

Híreket egy istenben, híreket egy hazában.
Híreket egy isteni örök igazságban.
Híreket Magyarország feltámadásában! Amen.

1942. január 16. péntek

Ara: 12 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

MEKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-90. ÉJJELE 16-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER
HAVONTA 3 FENGO

(TRIANON 22.)

KER. POLITIKAI NAPILAP

NLVI. EVFOLYAM. 12. SZÁM

Két pohárköszöntő

A magyar főváros ismét az európai érdeklődés centrumába került Ciano gróf olasz külügyminiszter budapesti látogatása alkalmával. Néhány nappal ezelőtti Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter, most pedig a Duce legihívőbb és legkiválóbb munkatársa kereste fel a magyar fővárost, hogy ismételten kifejezésre juttassa a két nemzet között kiépült megdönthetetlen testvériséget és őszinte barátságot. Ezek a mély és elszakíthatatlan kapcsolatok imponálóan nyilatkoztak meg azokban a pohárköszöntőkben, amelyek a csütörtöki estében hangzottak el.

Az első pohárköszöntőt Bárdossy László miniszterelnök mondotta, aki klasszikus szépségű szavakkal mutatott rá, hogy a történelem folyamán politikai és kulturális kapcsolataink nemcsak egymásra utaltak a magyar és az olasz népet, de hatásai évszázadokon keresztül jótékonyak, és gyűszűszőkek voltak. Magyarország földje a honfoglalás előtti időkben legnagyobb részt római föld volt, tele a római nagyság számos emlékével. Műveltségünk a latin kultúra emőin táplálkozott, hivatalos nyelvünk is egészen a múlt század közepéig latin volt. Az olasz és a magyar szellem, harmóniája tehát töretlen ívű. Ennek a csodálatos harmóniának volt egyik eredménye az az intuitív megértés, amely a felfedezte Itália nagy vezérének, a Ducét a magyar igazság mellé állította. Ő ítélte el elsőnek az igazságtalan trianoni szerződést, amelynek a bécsi döntés adta meg a helyes döfést. A bécsi döntés egyik gondviselésüköndötte bírójá maga gróf Ciano volt, aki két ízben is igazságot szolgáltatott Magyarországnak. Bárdossy miniszterelnök az egész nemzet nevében mondott hálat a Ducének és külügyminiszterének, egyben kiemelte, hogy kapcsolataink most a tengely oldalán újból megstabilizáltak a két vitéz nép német szövetségével együtt küzd a közös ellenség, a romboló, gyűlölködő vörös rém ellen.

Bárdossy miniszterelnök pohárköszöntőjében hangzott, azt is, hogy a magyar és az olasz népet a szabadságszeretet nagy erőnye mindennél szorosabban fűzi egybe. Ezt a kapcsolatot a történelem folyamán már többször vérrrel is megpecsételték. Végül törhetetlen hitét fejezte ki, hogy „a Gondviselés a győzelem koszorújával fogja ékesíteni zászlóinkat és a győzelem jutalmaképpen megvalósíthatjuk a független nemzetek öntudatos testvéri együttélését.”

Ez a nagy koncepciójú, klasszikus állampolitikai megnyilatkozás méltó volt ahhoz a magyar nemzethez, amely sohasem fogadta meg a bajtársi hűség és becsület fogalmát. De hasonlóan felemelő volt Ciano gróf válasza is, aki hangsúlyozta, hogy Magyarország nemcsak földrajzilag, hanem emlékeket szerzett minden látogatása alkalmával. Rámutatott arra, hogy a magyarokat és olaszokat nem alkalmi érdekek, hanem eszmei erő egyesítette századokon át. Ez az eszmei erő az élet legmagasabb értékeiért való munkálkodás és harc tudatából fakad. Ciano gróf is hangsúlyozta, hogy a harc a vörös rém ellen folyk. De Bárdossy miniszterelnökhöz hasonlóan, annak a törhetetlen hitének adott hangot, hogy ez a harc a tengely szövetségével fog védekezni, amely meghozza a világ számára az igazságos békét.

A magyar-olasz barátságot ünnepelték Ciano gróf külügyminiszter budapesti látogatása alkalmával

Bárdossy László miniszterelnök: Itália és Magyarország bensőséges baráti viszonyán sem változthat

Ciano gróf külügyminiszter: Hadseregünk vitézsége és vezéreink lángelméje biztosítja a győzelmet, a világ számára pedig az igazságos békét

A Kormányzó Ur hosszabb kihallgatáson fogadta Ciano gróft

Anglia mindenképpen pánikot akar felidézni Törökországban

A japán haderő megkezdte Malakka ostromát

Budapest, január 15. Pontosan egy héttel von Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter érkezése után esütörtökön reggel gróf Ciano olasz külügyminiszter látogatott el a magyar fővárosba. Ciano budapesti útja alig néhány órával a hivatalos fogadtatás előtt került nyilvánosságra, de Budapest népének ez az idő elég volt arra, hogy felküzszüljön régi, szeretett ismerőse fogadtatására, hogy méltó formában tisztelegjen a baráti Olaszország külügyminisztere előtt.

A keleti pályaudvar érkezési csarnokát örökzöld fenyődekorációk borítják, jobbról az olasz, balról a magyar éimer reflektorok fényében tündöklök.

Az érkezési csarnok fél 10 óra körül kezd benépesülni. A közéleti előkelőségek fekete ruhájába sok katonai és diplomáciai uniformis vegyül. Itt vannak a baráti államok budapesti külképviseletének népes külföldiségel.

Megjelent a fogadtatáson gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház elnöke, Szinyey Merse Jenő, a képviselőház alelnöke, Bárdossy László miniszterelnök vezetésével a kormány valamennyi tagja: Keresztes Fischer Ferenc külügyminiszter, Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter, Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, vitéz Bartha Károly vezérezredes, honvédelmi miniszter, Györffy-Bengyel Sándor vezérezredes, közellátási miniszter, Varga József kereskedelemi és iparügyi miniszter, Radoosay László igazságügyminiszter, báró Bünyfy Dániel földművelésügyi miniszter.

Mellettük a katonai előkelőségek sorakoznak: vitéz Szombathely Ferenc vezérezredes, a honvédegyezkedő főnöke, vitéz Littay András vezérezredes, a honvédelmi miniszter helyettese, vitéz Jány Gusztáv vezérezredes, hadseregparancsnok, Ruskleczay Rüdiger Imre altábornagy, hadtestparancsnok.

Nincs még 10 óra, amikor a vonat érkezését jelzik. A sínek mentén megperdül a zenekar dobja, felharsannak a szárnykürtök: a Hu-

nyadi-induló akkordjai közben begördül az áramvonalas mozdonyú szerelvény: az olasz birodalom külügyminisztere megérkezett a magyar fővárosba.

Gróf Ciano Bárdossy László fogadta és üdvözölte elsőnek. Bárdossy László miniszterelnök után báró Széchenyi Bertalan, a felsőház elnöke, majd Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnökével fog kezét.

Amint Ciano alakja a pályaudvar bejáratánál megjelent, a várakozó tömeg lelkes ünneplésbe kezdett. A díszszázad jobbján álló zenekar az olasz himnuszt, a Giovinézzát és a magyar Himnuszt játssza. A dísz-

század parancsnoka fővetőst vezényelt és egyszerre lendült jobbfelé a kivonult páncéloszázad sok kemény magyar arccal. A század sorfala előtt Ciano gróf haladt, balján fedetlen fővel Bárdossy László miniszterelnök.

Még tartott a Himnusz utolsó akkordja, amikor előült a miniszterelnök hatalmas, fekete gépkocsija. Gróf Ciano Bárdossy László jobbján helyet foglalt az autóban és megindult a kocsí a Rákóczi-út felé.

A Baross-térrel végig az egész útvonalon Ciano szálláság, a Dunapalotái, nem lehetett mozogni a járdán. A főváros közönségének lelkes ünneplése szálláság kísérete kitűnő vendégünket.

Gróf Ciano megérkezése után feliratkozott a Kormányzó Urnál és a Főméltóságú Asszonynál.

Hivatalos jelentés Ciano és Bárdossy megbeszéléséről

A Magyar Távirati Iroda jelent: Gróf Ciano olasz külügyminiszter esütörtökön délelőtt 11 órakor látogatást tett Bárdossy László miniszterelnök s külügyminiszternél a miniszterelnöki palotában. Gróf Ciano külügyminiszter és Bárdossy László

miniszterelnök és külügyminiszter zivélyes megbeszélést folytattak.

A koradélutáni órákban Bárdossy László miniszterelnök a Dunapalota szállodában viszonzta gróf Ciano látogatását.

Kihallgatáson és villásreggelin a Kormányzónál

A Magyar Távirati Iroda jelent: A Kormányzó Ur Ófőméltósága esütörtökön délután háromnegyed 1 órakor kihallgatáson fogadta conte Galeazzo Ciano di Cortelazzo olasz külügyminisztert, akit a kihallgatás után Ófőméltóságáék villásreggelin vendégül láttak.

Budapest, január 15. (MTF) Báró Széchenyi Bertalan miniszterelnökségi államtitkár gróf Ciano olasz királyi külügyminiszter kíséretének tiszteletére január 15-én, esütörtökön délután félkettőkor ebédet adott a Dunapalota-szállóban.

Bárdossy László miniszterelnök pohárköszöntője

Budapest, január 15. (MTF) Bárdossy László m. kir. titkostonácsos és miniszterelnök, valamint felesége az olasz királyi külügyminiszter tiszteletére esütörtök este fél 9-kor a miniszterelnökségi palotában estebédet adtak.

Az estebédén Bárdossy miniszterelnök a következő pohárköszöntőt mondotta:

— Miniszter Ur! Különös örömmre szolgál, hogy Nagyméltóságodat, az olasz királyság külügyminiszterét szívből jövő Isten-hozóitai üdvözölhetem. Tulajdonképpen úgy köszönöm, mint aki visszatért hozzánk, hiszen Nagyméltóságod nem idegenként jött Budapestre. Jól ismeri országunkat és népünket. Többször volt már alkalmunk meggyőződni arról az őszinte barátságról és arról a mély megbecsülésről, amelyet minden magyar Nagyméltóságod

személye iránt érez. Ez az őszinte barátság és tisztelet az immár 20 év óta Itália sorsát intező nagy államférfi hűség és kiváló munkatársának szól. Az én látogatásom, Kegyelmes Uram, az olasz-magyar kapcsolatok történelmének emlékeit idézi fel. Itáliából jött lelképítések voltak azok, akik a magyarságot a keresztény hitre vezették és ezzel népünket a nyugati keresztény civilizáció körébe vonták. Itália földje adta nekünk a kibélt Árpádok emléke, a Jászok királyainak. Erekben Mária magyar királynő vére folyt és uralkodásuk a XIV. században a két nép lelki rokonságának gazdag kapcsolatát teremtték meg. Quattrocento százada különösen virágzóba hozta a magyar-olasz kapcsolatokat. Olasz tudósok, művészek és mestereink jöttek hozzá, hogy a magyar művészekkel, tudósokkal és mestereinkkel együtt teremtsék meg azt a különleges magyar vezető humanizmust, amelynek gyökereiben magyar műveltség mellett, mégis annyi latin jellegzetessége volt. Ez a humanista szellem tovább élt, amit mi sem mutat jobban, mint az, hogy a magyar közélet a latin használatra hivatalos nyelvként a XIX. század derekán.

Nemcsak a kulturális kapcsolatok éreztették századokon át termékenyítő hatását a két nemzet között, hanem Itália és Magyarország a nemzeti szabadság és függetlenség lelkes szeretetében is egymásra találtak. Amikor rohamra indultunk Buda vára visszavételére, a Magyarországot felszabadító hősök sorában számos olasz találtunk, akik értünk véreiket ontották és utóbb szívós munkával vették ki részüket az újjáépítés művéből. Így volt 1848-ban is, amikor a magyar nemzet fejezték meg a függetlenségük, a haza szent földjének és ősi jogainak védelmére. Az olasz nemzet akkor is mellettük állt Alessandro Mentis legiónistáival és azt a nemes harcot közös eszményekért az olaszok és magyarok vállalták közösen végig. Amikor a Risorgimento dicsőséges korában újjáéledt az örök olasz szellem, valóra vált az egyesített Itália eszméjét, mi magyarok ajánlottuk fel segítségünket és büszkén mondhatjuk, hogy a

„marsiellai ezer” sorából nem hiányoztak a magyarok sem.

Az országunk közötti kapcsolatokat a mai napig áthatotta a szabadság szeretete. Ez a szellem indította a fasizmus nagy vezérét, a Duce-t arra, hogy először hirdesse azt az örök érvényű léte: „A békeszerződések nem lehetnek nemzetek koporsói”. A magyarság ezeket a történelmi jelentőségű szavakat mélyen meghatva az őszinte hála érzésével fogadta és örökre szívébe zártta. Ez a szellem egyesített bennünket a bécsi döntő hírosági határozatokban kifejezésre jutó jóváértéssel is, amely döntések visszajuttatását nagy részét annak a földnek, amely ezeréves keresztény magyar volt. Ezekben a bécsi határozatokban Nagyméltóságod, mint biztos feltehető és lejárati döntő-bíró vett részt és ezzel a magyarság el nem múlt háláját érdemelte ki.

Amikor ezután is kifejezést szeretnék adni, a barátságunk az a több évszázadra visszanyúló tradíciója egyszerűsége és boldogabb jövő záloga és megerősítő benyomást az a szilárd meggyőződés, hogy Itália és Magyarország bensőséges baráti viszonyban semmi sem változhat. Magyarország ma ismét fejezték meg és a közök sorába állott. Ott harcol nagy szövetségesei, Itália és Németország oldalán, az európai civilizáció védelmében, mint már annyiszor történelmünk folyamán, hogy a kelet felől fenyegető pusztítás és az istentagadás démonával szembeálljon.

Ma ismét együtt küzdünk régi harci erényeinkből merítve, a közös győzelemért. Történelmi jelentőségű közös védelmi harcunkat azzal a szent meggyőződéssel vívjuk, hogy a Gondviselés a növelem korszakával fogja ékesíteni zászlóinkat és a győzelem jutalmaként megvalósíthatjuk azt az új világot, a fűszereket nemzetek öntudatos testvéri együttműködését, amelynek megvalósításában történelmünk bizunk. A Mindenható nem fogja tőlünk megtagadni segítségét és áldását, hogy ezt a maasz-los célt elérhessük. Ezekkel az érzelmeikkel köszöntöm újból Nagyméltóságodat és eme-nem poharamat III. Viktor Ernővel ökrályi és eszteríri felsége, az én dicsőséges uralkodóidra, a Duce egészénél, a baráti olasz nemzet felvirágoztatására és Nagyméltóságod egészéért.

Ciano gróf válasza

Bárdossy miniszterelnök pohárköszöntőjére Ciano gróf a következő beszéddel válaszolt:

Kegyelmes Uram! Őszinte szívvel köszönöm a hozzám intézett üdvözlő szavakat és a személyesnek szóló baráti érzelmeik kifejezését. Nem szükséges mondanom, hogy érzelmeim milyen őszintén értelem és azokat mélyszélesen viszonzom. Afelett éreztem örömmel, hogy találkoztam Nagyméltóságoddal Magyarország nemese földjén, ahol mindig olyan spontán és megható fogadtatásban részesítettek, hogy ez kitörőlegesen emléket hagyott bennem. De legfőképpen köszönetem fejezem ki azért, amit Olaszországról és a Duce-ról mondott. Szavai mély visszhangra találtak az olasz nép szívében. Az olasz nép tudja, hogy ezek a szavak mennyire bensőségesen tükrözik vissza a nagy-lelkű magyar nemzetnek érzelmeit és mennyire megfelelnek az országunkkal összekötő régi és kipróbált barátságunk. Nagyméltóságod tudja, hogy ez a barátság az olasz külpolitikának mindig egyik sarkköve volt. Az évek és események csak szorosabbra fűzték és megerősítették ezt a barátságot, bebizonyítva, hogy mennyire gyökereket vet a két nép lelkében és hogy mennyire alkalmas által követett politika mennyire megfelel Olaszország és Magyarország alapvető szükségleteinek.

Nagyméltóságod nemese szavakkal idézte fel az olasz-magyar kapcsolatok hosszú történelmét és kiemelte, hogy összetartozásunk olyan kötelekkel fűzött, amelyek országunk között már a modern civilizáció hajnalán szorosak voltak és amely civilizáció olyan mélyen áthatja és amely civilizációk halhatatlan szelleme. Nem alkalmi érdekek, hanem eszméletű egyesített századokon át többször a magyarokat és olaszokat, az az eszméletű, amely csak az élet legmagasabb értékeit való munkálkodás és harc tudatából fakad. Ezekért a céloktól fontunk ismét fejeztem.

Az a háború, amelyet nagy szövetségeseink, Németország oldalán vívunk, em-

lékeztünkbe idézi a századokon át folytatott harcokat, amelyekben Magyarország olyan nagy része volt. Ezek a harcok arra irányultak, hogy országunktól eltávolítsák a romboló örök fenyegető nyomását, amelyek megkísérelték Európa etikai építményét megtámadni és felhomlasztani. Most ismét harcba bocsátkoztunk, hogy megvétsük szabadságunkat, megóvjuk hagyományainkat és helyreállítsuk Európa erkölcsi egységét, amelyet mélyszélesen kikezdték, amikor a nyugati nemzetek polgári közössége behalott a bolsevizmusnak nevezett balsors sötét elemé. Arra a háborúra, amelyet országaink viselnek, kiterjesztés és keménységét tekintve, a világtörténelem nem ismer precedenst, de nem volt még háború, amelynek ennyire magas és döntő céljai lettek volna.

Miközben azért harcolunk, hogy megsemmisítsük a sötét fenyegetést, amelyet a vörös hadseregek jeleznek, amelyek évszázadok óta tesben állnak, hogy rárontsanak Európára, ugyanakkor szembenézünk a demokráta hatalmakkal és felkészülünk leküzdésükre. A demokráta hatalmak érdekeik önző szellemében megtagadják eszményeik létjogosultságát, elzárják az utat a fiatal népek előtt és elkerülhetetlenné tették a háborút. Ezt a harcot, amelyet a magyarok és olaszok fejezték meg, és áldozatokban való testvériséggel vívunk meg, folytatjuk és folytatni fogjuk megingatlan elszántsággal hiszen ahhoz a történelmi küldetéshez, amelyet Németországgal, Japánnal és más szövetséges hatalmakkal együtt magunkra vállaltunk. Bizonyosak vagyunk abban, hogy hadseregünk vitésége és vezérének lángelméje biztosítja a győzelmet, a világ számára pedig az igazságos békét. Ebben a reményben és az engem Magyarország-hoz fűző mély baráti érzelmeim eme-nem poharamat a Kormányzó Úr önméltóságára, a magyar nép virágzására és boldogulására, valamint Nagyméltóságod és szeretetreméltó hitvese egészéért. (MTI)

Gróf Ciano meleg fogadtatása a képviselőházban

Budapest, január 15. (MTI) Bár-dossy László miniszterelnök és külügyminiszter csütörtök délután a Dunapalota-szállóban levő lakosztályán felkereste Ciano gróf olasz külügyminisztert és viszonzta délelőtti látogatását. A miniszterelnök vendégét innen elkísérte az országgyűlés házába, ahol a két Ház elnökei fényes fogadtatást adtak gróf Ciano külügyminiszter tiszteletére. A felsőház és képviselőház elnökeinek fogadására és teájára a parlament kupolacsarnokában összegyűlt a magyar közéletnek oszlopa minden számottevő tényszerzője. Háromnegyed 6 óra előtt érkezett meg Ciano gróf külügyminiszter Bár-dossy László miniszterelnök társaságában a kíséret tagjaival. A kupolacsarnokba lépő gróf Ciano külügyminisztert az egybegyűltek kitörő élénkezésével és meleg tapsokkal fogadták. Az olasz államférfi a királyi hercegeket köszöntötte, majd elbeszélgetett velük. Ezután a kormánytagjai üdvözölték és a miniszterelnök a felsőház és a képviselőház több vezetőtagját mutatta be neki.

Gróf Ciano külügyminiszter hosszasan elbeszélgetett a tiszteletére meghívott vezetőségi tagokkal, majd a vendégsereg szétszórt a felsőházi és a képviselőházi társalgóba és a szomszédos termekbe, ahol teát és frissítőt szolgáltak fel. Gróf Ciano külügyminisztert a két Ház elnökei a felsőházi társalgóba vezették és a közösen elhelyezett nagy asztalnál foglaltak helyet. Gróf Ciano külügyminiszter a többi olasz vendéggel együtt egy óra hosszat tartózkodott az országgyűlés házában a felharszsal mellett a tea után is feszelen baráti eszmecsere-t folytatva a magyar vezetőszemélyiségekkel s több felsőházi taggal és képviselővel amikor háromnegyed 7 órakor Bár-dossy

Apollo filmszínház
A rendkívüli hosszú műsor miatt az előadások fél 5, 7 és fél 10 órakor kezdődnek
Mickey Roney, Judy Garland, Paul Whiteman és zenekara
főszerepekben
Káprázatos revűk, zene, ének, szerelem és tánc
LA CONGA

László miniszterelnök társaságában elhagyta a parlament épületét. A vendégsereg újra meleg baráti ünnepségekben részesítette Ciano gróf külügyminisztert.

Róma az olasz-magyar barátságról

Róma, január 15. (Német TI) Ciano gróf olasz külügyminiszter magyarországi látogatása, mint római politikai körökben hangzottak, kifejezésre juttatta azt a hagyományos barátságot, amely sok év óta összefűzi a két népet. A két nemzet közötti szoros együttműködés alapja az olasz-magyar kapcsolatoknak, amely most a háborúban katonai szövetséggé bővült. Ez a katonai szövetség Olaszország és Magyarország között ma a közös ellenség ellen irányul, elsősorban azonban a bolsevizmus világveszedelem ellen, amelyet Magyarország már a háború utáni időben mint halálos fenyegetést ismert meg.

Róma, január 15. (MTI) Az olasz sajtó nagy érdeklődéssel néz gróf Ciano magyarországi látogatásának programjára és budapesti tanácskozására. A lapok budapesti tudósítói hasábos tudósításokban számolnak be a külügyminiszter látogatására előkészített rendkívül gazdag programról és kiemelik azt a rendkívül szíves és meleg fogadtatást, amelyben az olasz külügyminisztert a magyar sajtó részesíti.

A magyar-német — barátságot ünnepejték Tasnádi Nagy András berlini látogatása alkalmával

Berlin, január 15. (Német TI.) Tasnádi Nagy András, a képviselőház és a német-magyar társaság elnöke a német-magyar társaság meghívására csütörtökön Berlinbe érkezett. A Friedrichstrasse pályaudvaron sok német vezetőegység jelent meg a magyar vendég fogadására, kívül együtt Varga Sándor professzor, a magyar-német társaság főtitkára is Berlinbe érkezett. Délután a német-magyar társaság helyiségeiben fogadást rendeztek Tasnádi Nagy András tiszteletére. Pénteken 18 órakor Tasnádi Nagy András az egyetem régi előcsarnokában előadást tart Magyarország alkotmányáról. Tasnádi Nagy András vasárnap utazik vissza Budapestre. (MTI.)

Berlin, január 15. (MTI.) Déliben a német-magyar társaság az Adlon szállóban villásreggelit adott Tasnádi Nagy András tiszteletére. Délután Tasnádi Nagy András képviselőházi elnök látogatást tett Meissner államminiszternél. Este 6 órakor a német-magyar társaság sajtó helyiségeiben fogadást rendezett Tasnádi Nagy András tiszteletére. A fogadáson Kleise von Horsténau ny. vezérőrnagy, a német-magyar társaság elnöke meleg szavakkal köszöntötte Tasnádi Nagy András. Hangoztatta, hogy azóta, amióta két évvel ezelőtt a német-magyar társaság megalapította Tasnádi Nagy András utóljára Berlinben volt, történelmi események vonultak át a világ színpadán. Akkor a megnyitó ülésen

sok szó hangzott el a hagyományos német barátságról. E két év alatt a két nép hagyományos barátságát az újabb közös katonai és bolsevista ellenség ellen a német katonákkal vállaltva küzdenek és a régi tiszteletet érdemlő zászlóinknak újabb dicsőséget szereztek. Kleise von Horsténau ezután egy percnyi néma csenddel adózott az Oroszországban hősihalála halt német és magyar katonák emlékére.

Tasnádi Nagy András elnök megindult szavakkal mondott köszönetet a meghívó üdvözlésért:

Amikor 1940. év tavaszán — mondotta — résztvettem a német-magyar társaság megalapításán és szívvel üdvözöltem a társaságba tömörült kedves német barátainkat, kifejeztem a német nép iránti igaz barátságunk, tiszteletünk és csodálatunk. Azóta ezek az érzések és gondolatok csak fokozódtak. A baráti érzések testvéri érzésekké erősödtek, a tisztelet és csodálat megnövekedett bennünk annak az örökifjúságnak láttára, amelyet a hatalmas német nép és vezére Európába sőt az egész világ kultúrnépeinek érdekébe kifejtett és most is kifejti. Eppen ezért a német nép iránt érzett baráti érzésünk, tiszteletünk és csodálatunk azóta csak elmélyülhetett.

Beszéde végén annak a meggyőződésnek adott kifejezést, hogy az egyesítetk céljait el fogják érni.

Vigszínház mozgó
KÖZKIVÁNTATRA ismét a rendkívüli sikert aratott magyar film:
Szüts Mara házassága
Zsigray Jullanna híres regénye!
Főszereplők: SIMOR ERZSI, SZÖRENYI EVA, PAGER
Vizváry M., Perényi

Johorában körülzárták 30.000 angol katonát

Tokió, január 15. (Német TI) A Szingapúr-szigeteken japán zuhanóbombázók szerdán a Subio-öböl felől keletre rajtaütöttek egy fontos amerikai repülőterem és a főbb között szétbomboltak egy Curtiss-harcirepülőgépet.

A császári főhadiszállás jelentette, hogy a holland-keletindiai vizeken tevékenykedő japán tengeralattjárók január 15-én elsüllyesztettek négy, összesen 37.000 tonnát kitevő ellenséges hajót. Az ugyanezeneken a vizeken tevékenykedő japán hadihajók elfoglaltak összesen 4000 tonna hajóteret kitevő ellenséges kereskedelmi hajót. A hadijelentés szerint japán hadihajók a légi haderővel karöltve két ellenséges buvárnaszádót súlylyesztettek el a Csendes-óceánon január 9-én.

A császári főhadiszállás jelentése szerint egy tengerészkatonákból álló különleges osztag, amely január 14-én Menadóból (Celebes-sziget) indult ki, most már teljesen hatalmába kerítette a Celebes északi felében

levő Minahassa minden repülőterét. A közlemény hozzátette még, hogy a japán csapatok a hadműveletek során nagyszámú páncélkocsit, tábori löveget, géppuskát, puskát, robbanószert és hadianyagot zsákmányoltak.

A Domei-iroda malajfélszigeti jelentése szerint a japán csapatok január 14-én este keletről és nyugatról jövet benyomultak Johore tartományba és folytatták villámgyors előretörésüket. A szingapuri védelmi arcvonalnak mintegy 30.000 főnyi katonaságát teljesen bekerítették.

Tokió, január 15. (Német TI) A japán harcokosi-alakulatok éle — mint a malajzi arcvonalról jelentik — osztrótkön reggel elért „egy fontos pontot, amely nem messze van Szingapurtól, a malajfélszigeti hadjárat végcéljától”. A keleti tengerparton a japán harcokosi-alakulatok már egészen Endautól délre törtek előre s így ugyancsak fontos hadállásokat értek el a szingapuri erőd előtt.

Nippon készül Singapur elvételének megünneplésére

Róma, január 15. (MTI) A Messagero tokiói különtudósítója rádióban jelenti, hogy a japán csapatok előőrséi megkezdték Malakka városának ostromát.

Hogy a japán kormány memóriára számol Szingapur közeli elvételével, azt mutatja, hogy megtörténtek az előkészületek a város bevételének megünneplésére. A japán lapok a következő felhívást közölték: Tekintettel Szingapur várható elvételére, a kormány megengedte a lakosságnak, hogy ezt az eseményt megünnepelje. Az ünneplésnek azonban úgy kell lennie, hogy ne legyen kihatása a termelőképességre és a légvédelmi felkészültségre. A győzelmi ünnepen minden házon ott kell lennie a japán zászlónak s minden templomban vallásos szertartások lesznek. Az ellenség veresége alkalmából a közön-

ség templomba megy, hogy a háború győzelmes befejezéséért imádkozzék. A felvonulásokat megengedik, azonban lampionos felvonulások tilosak.

A háborús események iránti érdeklődés folytán a japán lapok egészen hihetetlen példányszámokat érnek el. Az Asahi Simbun jelenleg negyemillió példányszámban jelenik meg.

Tokió, január 15. (NST) A japán hadsereg szóvivője közölte a szerdai sajtóértekezleten, hogy Csangcsütől északra heves harcok folytak az elmúlt napokban japán és csungkingi csapatok között. A szóvivő szerint a kínaiak heves ellenállást tanúsítottak, a japán légiőrség harcra készen áll, azonban megtörtént az ellenállás. A kínaiak igen sok halottat és foglyot restzetek.

Angol támadások Francia-Szomáli ellen

Vichy, január 14. (OFI) Szomáli partjain újabb összefüzetésekre került sor brit csapatok és bomszülők között, akik a zárlat következtében nem hajthatják nyájukat a hegyi legelőkre. December 26-án és 27-én Essano vidéken, Dikkil körzetben és Aní Sabieh körzetben esetepatok

voltak brit járőrök és páztorok között. Brit részről három halott és egy sebesültet jelentenek. Másrészt közlik, hogy január 4-én egy brit repülőgép puskával tüzelte és négy tőlénysorozatát adott le egy loyo-adai francia járőrre, de a támadásnak nem voltak áldozatai. (MTI)

A japánok elfoglalták Gemast

Tokió, január 15. (Német TI) A császári főhadiszállás közli, hogy a Malaya nyugati partján az ellenséget üldöző csapatok, miután álltéltek Malakka határát, elfoglalták Gemast a Szingapurba vezető vasút fontos csomópontját.

getesoport szigetei, főleg Amboina ellen, továbbá Uj-Guinea, főleg Patot ellen, valamint Uj-Britannia ellen. Katonai berendezéseket szétromboltak vagy felgyújtottak.

A Molucca-szigeten lévő Tarnutta elleni légitámadás során két nagy áruházat szétromboltak, öt más helyen pedig tüzet okoztak. (MTI)

Leningrád előtt megsemmisült 20 kiserőd

Berlin, január 15. A Führer főhadiszállásról jelentik a „Német Táviródná"-nak:

Véderő főparancsnoksága közli: Feodosia mellett és a keresi félszigeten, légi haderőnk eredményesen támadta az ellenség összevont csapatait, légvédelmi ütegállásait és repülőtereit. A Fekete- és Azovi-tengeren bombával megrongálták három ellenséges kereskedelmi hajót. Tanagerg környékén erős tüzserégi előkészítés után az ellenség sikertelenül újabb támadásokat indított.

A keleti arcvonal központi és északi szakaszán tovább folyik az ellentámadás. Rohamgyűlkkel támogatott gyalogságunk egy ellentámadás során nyolc ágyút és nagymennyiségű egyéb hadiszert zsákmányolt: az ellenség mintegy 600 halottat vesztett.

A leningrádi arcvonalon egy sikeres rohamozás során egy utászcsapatokkal megerősített gyalogszázad

osztagai 200 méteres mélységbe benyomultak egy ellenséges hadvonalba és megsemmisítették 20 kiserődöt legénységükkel együtt.

Északafrikában az ellenség tüzserége nem esőkkenő hevességgel üvi a Szollum környéki német-olasz támaszpontokat. Az ellenség néhány helyi jellegű sikert ért el. Német harc- és zuhanó harcirepülők az Agedabiától délre és Tobrukban lévő brit gépjármű-oszlopok, valamint kikötői és repülőteri berendezések ellen indítottak több támadást.

La Valetttát és a máltai brit repülőbereket éjjel-nappal eredményesen bombáztuk.

Brit repülők az éjszaka bombákat dobtak le több északnémet országai tengerparti helységeire. A palgárl lakosság köréből néhány hajútt és sebesült van. Több ház rombadott, illetve megrongálódott. Három támadó bombavető gépet lelőttünk



London pánikot akar előidézni Törökországban

Berlin, január 15. A TP jelenti: Bizonyos külföldi jelentések szerint a törökországi angol kolónia előkészületeket tesz az elutazásra. A Berlinbe akreditált külföldi újságírók ezzel kapcsolatban kérdést intéztek a Wilhelmstrasse illetékes szóvivőjéhez.

A szóvivő válaszában kijelentette, hogy jelentések érkeztek, amelyek szerint az angol hatóságok felszólították a törökországi brit állampolgárokat, hogy hagyják el az ország területét. Amennyiben ezek a jelentések megfelelnek a tényeknek, úgy Berlin felfogása szerint olyan kísérletről van szó, amelynek célja az, hogy pánik keltésével terelje el Törökország figyelmét a moszkvai megbeszélésekről. Kétségtelen, hogy a törökök elég okosak ahhoz, hogy a szovjet köztársaság világos célkitűzésével és Anglia gyengeségére tekintettel tisztában legyenek azzal, hogy az Eden és Sztalin között lefolyt tárgyalások során Anglia a Dardanellákat és a Boszporuszt eladta a szovjetnek. Anglia természetesen diszkrétan szeretné erről elterelni a figyelmet és a figyelem elterelésére vonatkozik az ankarai brit nagykövetség beszéde is. Az angol nagykövetség ezenkívül személyesen adta át Sztalin kéziratát, amelyben Sztalin kifejti, hogy a Szovjet-Unió

egyedüli óhaja egy erős Törökország. A török külügyminiszter elég hosszú ideig volt Moszkvában s jól ismeri az ottani rendszert és terveket és ebben a tekintetben felvilágosításra nem szorul. Végezetül ismételt hangsúlyozták a Wilhelmstrasse-en, hogy Moszkvában nemcsak Európát adák el, hanem Törökországot is.

Berlin, január 15. Mértékadó német helyről közlik: A birodalmi főváros politikai körében nagy érdeklődéssel vették tudomásul azt a hírt, hogy a Törökországban élő brit állampolgárokat hatóságok a török terület elhagyására szólították fel. Amennyiben a jelentés megfelel a valóságnak, Berlini megítélés szerint ezt a felszólítást a riadalomkeltés helyzetébe kell sorolni, amellyel Törökországra egyre erősebb nyomást próbál kifejteni, hogy így elvonják figyelmét a moszkvai megbeszélésekről. Ezzel kapcsolatban a Wilhelmstrassen kijelentették, nem kétséges, hogy Törökország tisztában van a szovjet politikai háborús célkitűzésekkel. Ezek a célok pedig nemcsak Európa eladásában jutnak kifejezésre. Berlinben az amerikai angol nagykövetség török újságírók előtt tett nyilatkozatát is a török érdeklődésnek a moszkvai megbeszélésekről való elterelésékként fogják fel. (MTI)

Moszkva és London Ankarával akar tárgyalni

Berlin, január 15. (TP) Ankarában rendkívül rossz benyomást tett, hogy Moszkvában Eden és Sztalin tárgyalásai során olyan előszertettel foglalkoztak Törökországgal. Anglia most minden igyekezetével azon van, hogy ezt a rossz benyomást bizonyos tekintetben ellensúlyozza. A „Berliner Börsenzeitung” diplomáciai szerkesztője ezekkel az angol igyekezetekkel kapcsolatban a következőket írja:

—Az ankarai brit nagykövetség a török sajtó képviselői előtt tett nyilatkozatában bizonyítani igyekezett, hogy Anglia tulajdonképpen nagy szolgálatot tett Moszkvában Törökországnak, amennyiben meggyőzte Molotovot arról, hogy Törökország fegyveresen védelmezné meg minden támadóval szemben integritását és szanlegességét. Molotov belátással is viseltetett a török álláspont iránt, vagyis magyarul mondva: nyilvánvalóan szükséges volt megértetni a bolsevistákkal, hogy egyelőre nem tanácsos megtámadniuk Törökországot.

nek tartották, hogy a levelet ezzel a nagykövettel küldjék el, az csupán bizonyos rossz lelkiismeretükre és nagyon jól beleillik a Daily Telegraph jelentése is.

Ezzel kapcsolatban nagyon érdekes a „Daily Telegraph” jelentése is: A jövő hónapban nagyjelentőségű tárgyalások indulnak meg az angol-szovjet hatalmak és Ankará között. A török kormányt aká kellene írnia a 26 állam washingtoni nyilatkozatát és ily módon garanciát kapna a háború utáni integritására, más szóval Törökországnak kompromitálása kellettene magát a tengelyhatalmakkal szemben azzal, hogy morális és diplomáciai szempontból teljesen az angol-amerikai-bolsevista táborhoz csatlakozna.

Ez a kísérlet ugyanazt célozza, mint annakidején a bérleti- és kölcsöntörvénynek Törökországra való kiterjesztése és a szovjet segélynyújtási ajánlat értelmezése: mint-

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MA másodszor a sok vídám-sággal és romantikával telt zenés magyar vígjáték:
Fősz. Páger Antal, Szörényi Eva és Szilassy László

Régi keringő

Előadások: 5, 7, 9 órákor
HIRADÓ!

ha az Törökország biztonságának és sérthetetlenének birtokosai lennének. Törökország mindenkor óvakodott az ilyen értelmezések és félre magyarázatoktól. Az, hogy az említett tárgyak bejelentésével újból megismétlik ezt a kísérletet, bizonyosság arra, hogy az angol-bolsevista koalíciónak rendkívül gyanús érdekei fűződnek Törökországhoz.

Végül is Szófia olyan pillanathoz ért, melyben helyzete az angolokkal szemben sokkal erősebb, mint a cári Oroszországgal volt a világháború idején, nem igen hajlandó kevesebbet megelégedni, mint amit az angolok annak idején titkos szerződésükben a németek megígértek.

CRIPPS VISSZATÉRÉSE IZGALMAT OKOZOTT LONDONBAN

Stockholm, január 15. (NST) Sir Stafford Cripps moszkvai angol nagykövét külszövből visszaterelésével kapcsolatban Angliában a legkülönbözőbb kombinációk merültek fel. Az Aftonbladet londoni tudósítója szerint az angol fővárosban biztosra veszik, hogy Churchill visszaérkezése után az angol kormányt átalakítják és azt hiszik, hogy Cripps visszahívása is ezzel áll kapcsolatban. Ha Cripps a parlamentbe akar visszatérni, különleges megbízatást kap. Mivel elsősorban politikusként tartják, kétségtelen, hogy nagyon fontos pozíció várja, noha az angol sajtó úgy viselkedik, mintha a kormányváltozás nem következne be azonnal. Népszerű ugyan sohasem volt Cripps Angliában és parlamenti szerepléséről ez még kevésbé mondható. Cripps utódjaként londoni körök véleménye szerint hivatásos diplomatát küldenek Moszkvába. Ezzel kapcsolatban egy ismert lord nevét emlegetik Londonban.

ERŐS HARCOK SZENTPÉTERVÁR ELŐTT

Berlin, január 15. A hadijelentés kiadásánál a Német TI a következő értesítést közli: A német csapatok a keleti német arcvonalon mind a földön, mind pedig a levegőben olyan támadólag folytatják elhárító harcukat a támadó szovjet csapatok ellen, hogy a bolsevisták nap-nap után igen súlyos veszteségeket szenvednek. A Leningrád előtti arcvonalon eredményes német rohamcsapat vállalkozások állandóan éreztetik a bolsevistákkal a német csapatok erejét. A bolsevisták az elmúlt hónapokban ismételt eredménytelen kísérletekkel azzal, hogy a Leningrád előtti német állásokat lerohanják és így levegőhöz jussanak. Ez a mai napig nem sikerült nekik és a jövőben sem fognak elérni semmit. (MTI)

A termelési célokat szolgáló egynevezett középjavító mezőgazdasági hitelkölcsön felállítását a kormány nemrég akként módosította, hogy egy-egy adós részére a jelzálogul szolgáló ingatlan kataszteri tiszta jövedelmének húszszoros szorzatáig terjedő összegű kölcsön folyósítható és a kölcsön összege elérheti a 100.000 pengőt is. Eddig tudvalevően a hitelkölcsön keretében csak a kataszteri tiszta jövedelem tízszoros szorzatáig és legfeljebb 50.000 pengőig folyósították ezeket a hiteleket.

További könnyítése az új rendelkezések, hogy a kölcsön fedezetül szolgáló jelzálog az ingatlanok kataszteri tiszta jövedelmének huszonötöszörös szorzatáig terjedhet az eddigi húszszoros szorzattal szemben.

A határmenti hírtokosok részére ilyen kölcsönök akkor is folyósíthatók, ha a telekkönyvek még külföldi telekkönyvi hatóságoknál vannak. Ilyen esetben azonban lajstromhavatétel céljából a jelzálog bejegyzése iránti kérvényt a belső telekkönyvi hatósághoz be kell nyújtani.

Ezek az új hitelynyújtási feltételek kétségkívül kedvező hatással lesznek mezőgazdaságunk hitellellátására és újabb bizonyítékot nyújtanak arra, hogy az irányított gazdaságunk a tőkepiacot is eredményesen állítja a nemzeti termelés szolgálatába. (MTI)

A nyilastelepi egyházzászt küldöttsége dr. Kölcsey Sándor polgármesternél

Kéri a csatornázási munkálatok mielőbbi befejezését és az elemi-szerkezetek praktikusabb szétosztását

Az elmúlt nap a nyilastelepi egyházzászt vezetője részéről nyolc tagú küldöttség kereste fel dr. Kölcsey Sándor polgármestert s több fontos ügyet terjesztett eléje. A küldöttség tagjai voltak Mezey Béla lelkész, Fülöp Endre gondnok, Szécsy György gondnok-helyettes, Hámory Károly presbiter, Csugány Miklós, Tóth József, Vértessy Lajos püspök-helyettes és Benedek József evangélikus egyházzászt presbiter.

Az előterjesztett kérések között szerepelt a Nyilastelepen megkezdett csatornázási munkálatok mielőbbi befejezése. Erre vonatkozólag Kölcsey polgármester közölte a küldöttséggel, hogy a csatornázást — mint ismeretes — anyagi hiány miatt kellett félbeszakítani. Az anyagi fedezet rendelkezésre áll, amennyiben a közgyűlés ennek a munkának a céljaira 1500 pengőt szavazott meg. Mielőtt tehát lehetőség nyílik a szükséges betoncsövek beszerzésére, semmi akadály nem lesz a csatornázási munkálatok gyors befejezésére.

A küldöttség előterjesztést tett az új elemi-szerkezetek praktikusabb kiosztását illetően is. Nehézmenyítették, hogy a telepi lakosságnak nagyon sokat kell várakoznia a körzeti közlelmzési irodában

ilyen alkalmakkor emellett, hogy már maga az iroda felkeresése a nagy távolságok miatt tekintélyes idővesztéssel jár. Javasolták, hogy posta újján juttassák el a most kibocsátásra kerülő jegyeket az illetékes telepi lakosoknak, miáltal a nagy torlódás elkerülhet.

A polgármester válaszában idevonatkozó részben kifejtette, hogy a postai kézbesítésnél nehéz és bonyodalmas lenne annak ellenőrzése esetleges előforduló panaszok során, hogy az elemi-szerkezetek valóban az illetékesek vették-e kézhez, ellenben más úton már gondoskodott a torlódások kiküszöböléséről. A közlelmzési irodákat a munka meggyorsítása érdekében újabb kiegészítő munkakerékekkel látta el erre az időre.

A küldöttség kisebb kérései között szerepelt állandó rendőrszem állítása a lepre, az állomáshoz vezető út kikövezése és a megálló villanypályával való megvilágítása, a Márton Kálmán és Némethy Károly sarkán nyilvános telefonfülké felállítása és a sporttér körülrítés. A polgármester ezekre vonatkozólag is biztosította a küldöttséget közbenjárásáról, hogy ezek a kérések is a lehetőséghez mérten teljesüljenek.

A Kollégiumi Diákszövetség évnnyitó első ülése a Páll-sörözőben

A debreceni Kollégiumi Diákszövetség csütörtökön délután tartotta a Páll-söröző különtermében ezévi első összejövetelét.

Az ülést a szövetség elnöke, vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankörfőnök főigazgató nyitotta meg. Üdvözölte a megjelenteket s rámutatott arra, hogy ennek a kis társaságnak a nagy világgal közepette is a béke szigetként kell állania. Hangoztatta, hogy a nagy küzdelem után, ami most a világ csatornáján dúl, el fog jönni a nyugalom ideje is, ami bört, bűz és békességet hoz minden nemzetnek. Kegyelettel emlékezett meg beszéde további folyamán dr. Némethy Károly elhunytáról, aki mindig lelkes és aktív tagja volt a szövetségnek.

Ezután György Lajos tartott „Az erdélyi bevétel kollégiumi diákszemmel” címen nagy érdeklődéssel kísért érdekes előadást. Előadása nyomán meglevenedett az a lelkes bevétel és fogadtatás, amit átélünk a rádió hullámain keresztül Észak-Erdély visszatérésekor.

Utána dr. Nagy Sándor főgimnáziumi vallásos tanár „A tűz- és jégkár-biztosítás” címen tartott érdekes és vidám előadást s a régi diáklét sok kedves és humoros történetét keltette életre.

D. dr. Nagy Sándor előadása után a szövetség vidám, kellemes hangulatban a késő esti órákig együtt maradt.

Sollum erődei makacsul ellenállnak

Róma, január 15. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 592. számú közleménye:

Sollum szakaszán az ellenségnek heves tűzharc után sikerült elfoglalni a tengerparti szakaszt; legfontosabb erődtámaszaink továbbra is makacsul ellenállnak.

Olasz és német légi erők felderítő tevékenységét folytatták az eredményesen bombáztak ellenséges hadtáborokat és központokat, valamint kikötőberendezéseket. A tripoliszi vidéken lezabált angol bombák nem

okoztak jelentős károkat; a támadásnak egyetlen halálos áldozata sincsen.

Malta berendezéseivel szemben folytatott ismételt és következetes légi hadműveleteink újabb sikereket eredményeztek. Egyik hajókaravánunk ellenséges repülőgépek támadása ellenére folytatta útját anélkül, hogy veszteséget szenvedett volna; két támadó repülőgép a légvédelmi ügyek találati következtében lezuhant. (MTI)

Bátori József gimnáziumi igazgató nagyvár évi előadása a Piarista Szövetség összejövetelén

A Gambriusz különtermében tartotta ezévi első összejövetelét a debreceni Piarista Diákszövetség tagjainak rendkívül népes érdeklődése mellett.

Megjelent az összejövetelen dr. Tóth Kálmán táblal tanácselnök és felesége, vitéz dr. Tóth János táblalőr, Nagyházi István Antal és felesége, Germay Győző és felesége, dr. Wallisch Oszkár egyetemi lektor, vitéz Ábrahám András társulati igazgató és felesége, dr. Fábrián Sándor MTI igazgató és felesége, dr. Mikó Gyula egyetemi rk. tanár és felesége, Komtek László nagykereskedő és felesége, Grassl Herbert idegenforgalmi igazgató és felesége, dr. Diez József táblalőr és felesége, dr. Somlyay József bank igazgató és felesége, Mígray László építész-mérnök és felesége, Fehér Kálmán társulati főtitkár és felesége, dr. Koller József és Gorondy Henrik városi aljegyzők, Rassovszky Kálmán dr. gimnáziumi igazgató helyettes, dr. Berényi Dénes egyetemi m. tanár, dr. Ujházy József törvénytudós bíró, Jávor Gyula tanár és még többen mások, a Diákszövetség tagjai közül hozzártárolókkal.

Az összejövetelen elsőnek dr. Fábrián Sándor főtitkár üdvözölte a megjelenteket, méltatta a mai idők időszerű feladatait, az egyesületek legközelebbi munkatervét illetően s bejelentette, hogy a Diákszövetség a hagyományos Piarista-tét a rendkívüli viszonyokra való tekintettel az idén nem rendezi meg.

Előadást dr. Bátori József piarista gimnáziumi igazgató tartott „Széchenyi és a faji eszme” címmel.

Bátori igazgató hangoztatta, hogy Széchenyi már a maga korában olyan tökéletes fogalmazását adta a faji kérdés lényegének, hogy a mai tudományos álláspont sem talál különösebb hozzátennivalót és igazolja azoknak a megállapításoknak helyességét, amelyek ebben a kérdésben Széchenyi István gróf tett. Amikor a faji eszme magyarázatában annyi tudományos irodalmi és kevésbé hiteles helyességű megnyilatkozás történik a politikai életben és általában a magyar közéletben is, Széchenyi faji politikája a mai irányadó álláspontot képviseli. Elfogadhatjuk Széchenyi megállapításait s ez abban foglalható össze, hogy össze kell fogni a vérség szerinti magyar erőket, de nemcsak ez tartja egyet az a nemzeti létet, amelyet a mai magyaroknak mondunk. A faj befolyásolja a szellemi meg-

nyilvánulásokat és a népi karaktert. De ezenkívül még sok minden, így a történelem, az együttélés, a környezet, az események és más esetlegességek hatása alatt alakul ki a nemzet. Nem lehet tehát, hogy a Széchenyi által emlegetett zagyvalék nép sorsára jussunk. A fajiságunk asszimilációs erejét túlterhelő idegen vér túlságos beszívásával csak a természetes azonosulást lehet elfogadni, de ezt azian maradéktalanul el kell fogadni, ha a magyarsághoz való tartozás teljes lelki egybeolvadást jelent.

A határos és mélyenszántó fejtegetésért dr. Fábrián Sándor főtitkár mondott köszönetet és a halgatóság sokáig ünnepelt a kiváló előadót. (MTI)

Az angolok Malayában teljes vereséget szenvedtek

Tokió, január 15. (OFI) A csütörtök délután malajai arcvonalról érkezett táviratok arról számolnak be, hogy az angolok Kuala Lumpur felé, Gemas szigetén teljes vereséget szenvedtek. A hírmagyarázó a katonai helyzettel kapcsolatban megjegyzi, hogy az elmúlt 24 óra alatt a japán előretörés meggyorsult. Az Asahi tudósítójának távirata szerint a japán előőrsök értéket egy pontot Kuntantul szig. kilométernyire délnyugatra és benyomultak Johore területére, mi alatt más japán csapatok a Pahang-folyó vidékén folytatják a brit egységek üldözését.

Az őserdővel borított két part mentén a japán taktika mind kelet, mind nyugati parton arra irányul, hogy a legnagyobb gyorsasággal dél felé törjenek előre, miközben a japán haderők zömére bízzák a nagyobb területek megtisztítását. Számolnak azzal, hogy Gman Gemas vidékén a nyugati és keleti japán haderők egyesülnek. Ezt az egyesülést előmozdíthatja az előretört japán előőrsök felzárkózása a felsziget legvégső csücskéig, vagy Singaporeval szemben. (MTI)

Tokió, január 15. (Német TI) A japán fővárosban úgy tudják, hogy Malayában azok a japán csapatok, amelyek már átlettek Johore határát, három oszlopban fejlődnek fel. A három oszlop közül az egyik keleti, a másik nyugati parton nyomul előre, míg a harmadik a felsziget közepén, körülbelül a singaporei vasútvonal mentén vonul fel. Ez a három oszlop mind szorosabban zárul össze és az arcvonal szélessége máris 130 kilométernyire szűkítették. (MTI)

Tokió, január 15. Katonai körök mintegy 30.000-re becsülik a singaporei erőde menekülő angolok számát. Johoreban a támadási terep erősebb, mint Malaja északi vagy középső részén és a britek erősen megsínylik az összekötő vonalak nagymérvű szétrombolását, mert ez tetemesen megnehezíti az utánpótlást. (MTI)

Tokió, január 15. (Német TI) A japán hadsereg főhadiszállása jelent, hogy a japán csapatok a menekülő ellenség üldözése közben már csütörtökre virradó éjszaka elértek Malakka városát. Később érkezett jelentések szerint már mind Malakka, mind pedig Gemas a japán arcvonal mögött fekszik. (MTI)

Tokió, január 15. (Német TI) A japán harcokosi alakulatok éle, mint a malajai arcvonalról jelentik, csütörtökön reggel elért egy fontos pontot, amely nem messze Singaporetól, a malajai felsziget határát végcéljától. A keleti tengerparton japán harcokosi alakulatok már egészen Endantól délre törtek előre és így ugyancsak fontos hadállásokat értek el a Singapore-erőd előtt.

Tokió, január 15. (Német TI) A Batagna-félszigetről érkezett arcvonal-tudósítások szerint számolni kell azzal, hogy az ellenség ellenállása hamarosan összeomlik. A jelentés szerint egy helyen már sikerült áttörni a terep ügyes kihasználásával megépített úgynevezett Batagna-erődöt. A japán légihaderők nagyrésze van ebben a sikerben, mert fontos bombatalálataival több ellenséges tüzérségi állást harcképtelenné tett. (MTI)

Debrecen város igazoló választmánya szombaton foglalkozik a zsidó törvényhatósági bizottsági tagok ügyével

Megírtuk annakidején, hogy a törvényhatósági bizottsági törvény előkészítéseképpen megjelent legutóbbi miniszteri rendelet értelmében a polgármester hirdetményt tett közé, amelyben származásuk igazolására hívja fel a zsidó törvényhatósági bizottsági tagokat. Az előírt határidőn belül négy zsidó törvényhatósági bizottsági tag je-

lentette be a zsidó törvény rendelkezés alá tartozóságát. Úgy látszik most Debrecen város igazoló választmánya foglalkozik. Az igazoló választmány szombaton délelőtt 10 órai kezdettel tart ülést a városháza kistanácstermében Szilassy László főispán elnöklésével. Az ülés előadója dr. Orosz István tb. tanácsnok lesz.

A tavasszal fővonal lesz a Debrecen-nagyvárad vicinálisból

A „Nagyvárad“ legutóbbi száma írja: Napok óta egyre-másra nagyobb és nagyobb panaszok hangzanak el, hogy a Debrecen-nagyvárad vonalon közlekedő vonatok szerelvénye nagyon kicsi és az utasok úgy a debreceni pályaudvaron, mint a nagyváradin, valóságos közelharcot vívnak egy-egy helyért. Az ezen a vonalon közlekedő vonatok kocsi-jait úgy megtöltik az utasok, hogy a ki- és beszállás lehetetlen. Erdeklődünk a debreceni üzlet-

igazgatóságnál aziránt, hogy mi az oka annak, hogy a Debrecen-nagyvárad vonalon nem ad a MÁV megfelelően nagyszámú szerelvényt. Azt a választ kaptuk, hogy a vonal alépítménye nem bírja a nagyobb szerelvény járatását. Hír szerint azonban a MÁV fővonalát alakítja át már a tavasszal a Debrecen-nagyvárad vonalat és ekkor nemcsak megrövidül a menetidő, de lehetséges lesz nagyobb szerelvény járatása is.

Meghalt Hanauer A. István pápai püspök

Hanauer A. István pápai trónálló, váci megyéspüspök esztendőnkön reggel háromnegyed hét órakor hosszú szenvedés után esedékes elhunyt. Temetését hétfőn délelőtt kilenc órakor tartandó gyászmise után végzi dr. Serédi Jusztinián bíboros nunciuspátriárka. Az elhunyt főpásztor, aki a váci egyházmegye püspökének sorában a 84-ik, 1869. dec. 28-án született Pápán. Gimnáziumi tanulmányai elvégzése után a veszprémi egyházmegye papnevendéke lett és teológiai tanulmányait az Inshreki egyetemen végezte. 1892. július hó 26-án szentelték pappá és a veszprémi szemleáramú lelki igazgatója lett, majd 1904-ben ugyanilyen minőségben a budapesti körzeti papnevendéke került. Mikor Glattfelder Gyulát esanádi püspökké nevezték ki 1912-ben, az ő helyére, a budapesti Szent Imre-kollégium élére került. 1918-ban néhai Rott püspök visszahívta az egyházmegyébe, ahol oldalkanonok és lelkigazgató lett. 1919-ben, a proletárdiktatúra idejében XV. Benedek pápa a megüresedett váci egyházmegye élére állította. Püspöki széki ünnepélyesen 1919. december 19-én foglalta el. Mint főpásztorának első gondja volt a papnevelés fejlesztése, utána pedig az al-

föld tanyavilág pasztorációjának fejlesztése. Sok új plébániát, új lelkiséget és káptalanságot létesített és sok új templomot építtetett. Sokat foglalkozott a katolikus nevelés kérdéseivel és ezen a téren való megnyitvánulással a tanügyi egyesületekben, a felsőlázú ülésein, főpásztori küldetéseiben irányadóak voltak. Jelentős irodalmi munkákat is fejtett ki. Két évvel ezelőtt ünnepelte egyházmegyéje püspöki kormányzásának húszéves fordulóját és hetvenedik életévének betöltését. Ez alkalommal a pápa trónállójává nevezte ki. Nemsokára azután megrendült egészsége váló tekintettel segédnöksé-
köt kért és a múlt év végén hosszabb időt töltött egyik fővárosi szanatóriumban. Egészségi állapota némileg javult és visszatért székelyrére, ahol esztendőnkön reggel, miután meg misét hallgatott és megáldozott, esedékes elszenderült. Halála nagy részvételt váltott ki különböző városok és egyházmegye szegényei között, akiket több ízben nagyarányú juttatásokkal segélyezett. A legutóbb is, a karácsonyi ünnepek alkalmával 3000 szegény család vendégelt meg, ugyanannyi részére osztatott ki a váci püspöki oratórium erdejéből téli tüzelőt.

A debreceni alkotó szellem diadala Szatmáron

A Szatmárnémetiben megjelenő „Szamos“ című napilap egyik legutóbbi száma figyelemreméltó vezércikket ír „Kedves Polgármester Ur“ címmel. Ennek a vezércikknek nemesak szatmári vonatkozása van, hanem debreceni is s nekünk debrecenieknek különösen kedves és jóleső annak hangneme. Dr. Csóka László szatmári polgármester eddigi működéséhez, jövőbeni terveihez, szől tulajdonképpen hozzá a vezércikk, amelynek minden sora a megbecsülést, a szeretetet sugározza és azt a megnyugtató érzést, ami az egész várost elláti, amiért a helyi ügykormányzat éppen dr. Csóka Lászlót nevezte ki erre a felelősségteljes helyre. Dr. Csóka László Debrecenből ment Szatmárnémetibe. Családjá mélyen benyúlókeresztelt a debreceni talajban s mindenkor számszámalkig szöszölője, hordozója, letéteményese volt a debreceni alkotó gondolatnak. Csóka László pályafutása tulajdonképpen a debreceni szellem diadala. Mindennél beszédesebb azonban a fentebb említett vezércikk. Idézünk abból, minden hozzáfűzés, minden kommentár nélkül. „Kedves Polgármester Ur, szeretnénk mondanivalónkat olyan köntösbe öltöztetni, amelyről megismerhetné a szatmári németi legszélesebbkörű polgárság igaz hangulatát a város vezetőségével kapcsolatban“ — írja a vezércikk bevezetésében. „Voltak olyan áramlatok, amelyek helyi polgármestert szerettek volna, de ezek minden aggodalom nélkül feladták álláspontjukat a kényszerítő szükségesség hatása alatt. A befejezett tények pedig egyenesen megnyugtatóak voltak minden irányban, mert egy nagy testvér- város tudósításai ilyen hatást váltottak

ki az ittlakó és erősen lokálpatrióta polgárságban. A többi elvégezte az ő levélkérését. Munkaképes gárdát szervezett maguköré, mely a háborús nehézségek dacára teljesíteni tudja nehéz hivatását.“ A továbbiakban felsorolja a vezércikk dr. Csóka László polgármester nagyvonalú városrendezési tervét, majd így folytatja: „De most arról akarunk megemlékezni, amiért ez a polgárság a megbecsülést szeretettel veszi körül polgármesterét. Oly ténykedését akarjuk felemlíteni, amely nem a köztisztviselő kötelességűdésén jár vissza a főszerepet, hanem egy magasrendű közösségi szellem, amely új világ-nézetnek sarkalatos pillére, amelynek át-érzéséhez egész ember kell. A város szociális munkáját akarjuk kiemelni. Azt az egyszerűt, lelkesedést, amit a szociális feladatok kijelölése és ismertetése közben a polgármester arcáról leugrózó-
ni láttunk, egyetlen más ügykörnek tárgyalásakor nem tapasztaltuk. Mi tudjuk azt, hogy a sokat emlegetett új Magyarországot csak a közösségi szellem jégében folytatott lelkes szociális munkával lehet felépíteni. Nem kötelességűdés, hanem egyszerű lelkesedés, áldozatkész odandás kell hozzá és mi ezt láttuk meg Polgármester úrbán, amivel a feltétlen bizalomhoz megszerezte magának e város meleg ragaszkodó szeretetét. Részesei vagyunk az új Magyarország építési munkájának. Minden falu magatartása fontos ebben a hatalmas feladatban, de még fontosabbak a városok, hogyan változtatják testét a kormányzati szellem. Magunk részéről biztosak vagyunk és ezt a bizalmunkat Ön adta meg nekünk. Polgármester úr!“

Még 2 napig árusítunk

január 16-án pénteken és január 17-én szombaton

Mindennemű berendezési tárgyakat

Angol Királynő Szállodában Ritka alkalmi vételek.

Pánamerikai vezérkart állítanak fel Washingtonban?

Rióban egyébként nem várnak katonai megállapodásokat

Rio de Janeiro, január 15. (NST) Szerdán élénk tevékenység folyt a Riol érkekezletre érkezett különböző küldöttségek körében. A tanácskozások eredményeképpen elhatározták, hogy Aranha brazíliai külügyminisztert választják meg az érkekezlet elnökévé. A küldöttségek vezetőinek számos eszmecsereje közül kiemelkedik Sumner Welles egyesültállambeli küldöttség vezetőnek tárgyalása Peru, Paraguay és Columbia külügyminiszterével.

hajózási tárgyalások megtartását, sőt talán Washingtonban székeltő közös pánamerikai vezérkar létesítését, Sumner Welles egy sajtófogadás alkalmával azt hangoztatta, hogy az Egyesült Államok semmiképpen sem óhajtanak más amerikai országokra valamiféle együttes elhatározást ráerőszakolni. Különösen lehetetlen Sumner Welles szerint, hogy együttes rendszabályokat határozzanak el az úgynevezett ötödik hadoszlop ellen, hiszen az egyes amerikai köztársaságok már a múltban megtanulták, hogy védekezzenek az ötödik hadoszloppal szemben.

Ruis Guinazu argentinai külügyminiszter csak szerdán délelőtt érkezett meg Rióba, mert Florianopolisban töltötte az éjszakát. Ugyancsak szerdán reggel érkezett meg Chile s Uruguay külügyminisztere.

A mult héten híre járt, hogy Uruguay javasolni fogja az érkekezleten valamennyi amerikai állam és a tengelyhatalmak külképviseleti kapcsolatainak együttes megszakítását. Ezt a hírt azután megerősítette az uruguayi külügyminiszter.

Nem tartják valószínűnek, hogy Rio de Janeiroban katonai természetű megállapodások jönnek létre, mert Bolívián és Paraguayon kívül egyetlen amerikai köztársaság sem küldött katonai szakértőt a brazíliai fővárosba. Ezzel szemben arra számítanak, hogy a chilei külügyminiszter javaslata alapján elvben elhatározzák amerikai katonai és

A buenosairesi beavatottak úgy tudják, hogy Peru és Paraguay is osztózik Argentína és Chile elutasító állásfoglalásában.

15.000 pengő értékű magyar motívumú kulacsot szállított a Tóthfalussy-cég Hamburgba

A magyar ipar kitüntető elismerése külföldön

A fejlődő és életképes magyar ipar életrevalóságának fényes bizonyítékát nyújtották már többször a Tóthfalussy-cég kitüntető megrendelése, melyek között nemcsak vidéki, de külföldi megrendelés is nem egy volt, és ez a hírneves debreceni bődízműves cég, mely mintegy 20 éves múltra tekint vissza, mindenkor minden tekintetben a legkifogástalanabbul állta meg helyét. Eppen e kifogástalan teljesítménynek lett megérdemelt koronája az a Hamburgból érkező német megrendelés, mely szerint rövid hat hét alatt 1400 db. eredeti magyar motívumos költött kulacsot rendeltek. A feladat, tekintettel a nehéz anyagbeszerzési körülményekre és a rövid határidőre, első pillanatban megoldhatatlannak látszott, de a minden tekintetben izig-vérig magyar érzésű Tóthfalussy-család átérezte a magas megrendelés hallgatóságos elismerését a fejlődő, sőt bizonyos téren és tekintetben a legmagasabb ponton álló magyar iparral szemben és bár előre látták a megvalósítás nehézségeit, erős akaratukkal fogták a szállár magyar elhatározást kívánó munkához, hogy aztán hat hét múlva tényleg készen álljon mind az 1400 db. szálláros kulacs a maga egyéni magyar hangulatával, melyben ott marad mindég a végtelen magyar puszták zamatos magyar íze, s mely messze földön is elévülhetetlen bábort szerez a dolgozó magyar iparos keznek.

Ekkor Tóthfalussy Géza emelkedett szó-lásra és kifejtette, hogy bizony éjt-napot egygyé téve kellett dolgozniok feleségével és két fiával együtt, hogy e nehéz feladatot kifogástalanul tudják teljesíteni. Könynyekig megható szavakkal köszönte meg feleségének és két fiának azt a lelkesedést és odaadást, amit e nagy munka hibátlan elintézése alkalmából tanúsítottak, s szerényen tiltakozott az ellen, mintha a munka oroszlárszra az övé lenne. Másán köszönte meg Galamb Ferencnek, az ipar-
testület elnökének, aki most elfoglaltsága miatt távolmaradt és dr. Balogh Gyulának üzenetlen és pártfogó munkáját, akik lehetővé tették a nehéz viszonyok között is a több mint ötezer pengő értékű bűranyag beszerzését. Végül az örömtől reszelő hangon mondta, hogy im a Berlinben rendezett kiállításán nem hiába vett részt és a külföld is felfigyelt a magyar iparra.

Tegnap reggelre 40 ládába gondosan csomagolva készen állt a küldemény, melynek sok szemlélője akadt a délelőtti folyamán rendezett sajtóbemutató alkalmával. Megjelent ezen a családias, meleg hangulatú összejövetelen Tervej Tamásné a MANSZ. elnöknője a MANSZ. részéről, dr. Dömsödy Imre városi tanácsnok, az I. fokú közigazgatási hivatal főnöke dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos, a Baross Szövetség elnöke, a Baross Szövetség részéről, dr. Varga Lajos inakamara tükár a Kereskedelmi és Inakamara részéről és jelen voltak a sajtó képviselői.

Ezútan dr. Balogh Gyula szólott a Tóthfalussy-család teljesítményéről, majd így folytatta:

— Ilyen képzett iparosokra van szükségünk, hogy ne csak névszerint állítsuk át a magyar ipart, hanem valójában is: mert az itthon levő magyar iparosok éppen úgy harcolnak az annyit szenvedett magyar hazáért, mint ott kinn a harc téren küzdő magyar csapatok...

Majd a jelenlévők közvetlen kedvességel beszélgettek el a jólvégzett munka nehéz részleteiről, melyből bizony Tóthfalussy Géza éppen úgy kivette a maga részét, mint Tóthfalussy Géza, vagy két tehetséges fiuk, kik mint az eljövendő magyar ígéret állanak az élet kapuján: Tóthfalussy Sándor és ifjú Tóthfalussy Géza. Nem véletlen, hogy éppen ezt a mindenki által nagyrabecsült és szeretett keresztény céget érte ez a kitüntető megrendelés, mert ony Tóthfalussy Géza, akinek mesteri kezét izzó hazaszeretet mozgatja, kell, hogy a külföldön is megkapja megérdemelt elismerését. (SA-tán)



A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARIHODA: Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznak minden kedden és esütőrtökön délelőtt 10-12 óráig.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hétfő első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5-8 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hétfő hétfőn és pénteken délelőtt 8 óráig 11 óráig panasznap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseket előadhathatják.

Emlékezzünk

JANUÁR 16.

1915. Hoch András volt pécsi 52. közös gyalogezredbeli 4. hegyvidékihoz beosztott őrmester szakasparancsnok az ellenség leghevesebb keresztlülében önfeláldozó készséggel parancsokat továbbított, löszert szállított és az éjjel-nappal harcban álló hájtársait lekes szavakkal buzdította kiállításra. Életének kockáztatásával gondoskodott a sebesültek elszállításáról, ami a hóval fődött sziklás terepen leírhatatlan nehézséggel járt. Mikor pedig száznadrág és az egész zászlóaljnak helyzete az ellenség tüzelése és sziklagördülései miatt kilyhatatlan volt, önként vállalkozott arra, hogy néhány emberrel meckerül a magaslatot a ha lehet meglenni az ellenséget. Merész vállalkozását elkészrederült elszántággal és pártatlan akaratával halotta végre. Az ellenséges sziklálás oldalába kiverott és meglepetésszerűen rátaftított a szerbek egy előretolt állásán. A vállalkozás sikerült és az ellenség a legveret és az 52-esek megszabadultak a szörnyű nyomástól, mely rájuk nehezedett.

A kiváló állást emberfeletti vltés és eredményes magatartásával méltán rászolgált a személyes bátorság legszebb kitüntetésére, az arany vltéségi éremre.

Eljegyzés. Dr. Böszörményi Béla ügyvéd leányát, Gilit eljegyezte dr. Herpay Tibor hadnagy-főhadnagy. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző nyolcheti betegszabadságot kapott. A legutóbbi vármegyei kigyűlés foglalkozott dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző kérelmével, amelyben újabb nyolcheti betegszabadságot kért. A főjegyző már hosszú hónapok óta súlyos beteg s egészségügyi állapotában csakély javulás mutatkozott. Tekintettel erre a körülményre, a vármegye kigyűlése egyhangúan hozzájárult a nyolcheti betegszabadság engedélyezéséhez.

A jószívű emberek segítségét várja Fekete Géza, Poroszlai-út 27. szám alatti lakos, aki 6 és 8 éves két kisgyermekével önhibáiban kívül teljes kereset és ellátás nélkül maradt. Addig is, míg érdekében valamely intézkedés történik, kéri a jószívű embereket, hogy pénzbeli vagy természetbeni adományukat juttassák el fenti címére.

A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség homokkerti csoportja ma, péntek este fél 8 órai kezdettel az egyházzsér gyülekezeti termében összejövetelt tart. Az összejövetelen Németh Bertalan tanító „Aki a föld, azé az ország” címen tart előadást. A Wolaffka-telepi csoport pénteken este 6 órai kezdettel az Olvasókör termében tart gyűlést. Előadó Szilágyi László központi útkár lesz.

A szemétdobott kacsatoll lesz a tolvajok áruló bünjele

Egyszerű, mindennapos lopási eset volna az a bünügy, amelyben a hajdúszoboszlói rendőrség indított a napokban nyomozást, ha nem ütökött volna bele a mai idők egyik legnagyobbjelentőségű általános érdekű rendeletébe. Nevezetesen a hulladékanyag összegyűjtésére hozott rendeletbe. Mindössze három kacsaplopásáról van szó, amelyet az elmúlt napokban G. Nagy Imre szoboszlói földműves lakásáról fényes nappal, valószínűleg a délelőtti órákban lopott el ismeretlen tettes. A károsult nyomban jelentést tett az esetről a rendőrhatalóságoknak, s mint szokásos, meg is indult a vizsgálat a lopás ügyében. Mialatt a rendőrség a nyomozást végezte, egy bejelentés érkezett, mely panaszt tett egy egyszerűbb család ellen, aki nagybömbnyiségű tollat dobott ki a szemétdobba. Mivel a tolnak máskor is, de de most különösen nagy értéke és becsé van, azért a rendőrség is érdeklődni kezdett a bejelentés után. Ekkor aztán az a meglepő fordulat történt, hogy gyanúok merültek fel arra nézve, hogy a G. Nagy Imre elűnt három kacsáját azok loptatták el, akk a szemétdobba könnyelműen kidobták a tollat. Egyelőre folyik a vizsgálat s nem történt bizonyítás, azonban a jelok szerint a vizsgálat a helyes nyomon halad.

Zsoldos Istvánt Kisújszállásra választották meg segédlelkésznek. Zsoldos Istvánt, a csapókereti egyházzsér közszeretében álló fiatal káplánját a napokban Kisújszállásra választották meg segédlelkészre. A megválasztott tisztet Balogh József segédlelkésszel töltik be.

Csak másnapos kenyeret árusíthatnak Nagyváradon. A nagyváradi közéleti hivatal rendelkezése következtében az ottani sütőiparosok csak másnapos kenyeret hozhatnak forgalomba. Kivételt csupán a fogyóeserők számára készített kenyér képezhet.

Fenyegető inség Szíriában. Olyan súlyos az inség Szíriában és Líbanonban, hogy a lakosság körében fenyegető vált a nyugtalanság. Catroux tábornok, De Gaulle meghatalmazottja meztöltött minden nyilvános tüntetést. (NST.)

Kaba község 70 pengő segélyt ad a Szent István-fütothon részére. Kaba község képviselőtestülete úgy határozott, hogy évi 70 pengővel segíti elő a Szent István-fütothon munkáját. A közszert natározatot a vármegyei kigyűlés tudomásul vette.

Már a vízórákat is lopják. Nagy Andor a kolozsvári vízművek alkalmazottja a vízművek megbízásából az egyik ház vízóráját kicserélte. Amíg bement a lakásba, a vízórát az utcán hagyta az akna mellett. Mindössze néhány percig tartózkodott benn, s amikor kijött, a leszerelt vízórának nyoma sem volt. Ismeretlen tettes azalatt a pár perc alatt ellopta s a szegény szerelőnek mintegy hetven pengő kárt okozott. Nagy Andor az esetről jelentést tett a rendőrség bünügyei osztályán, amely megindította a nyomozást a vízórátolvaj kézrekerítésére.

Flakók pñotakiképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbéllyegyet.

Töltött műtétet végzett egy falusi asszony. Az ügyészség eljárást indított Kovács Zsuzsanna mezőteremi lakos ellen, aki keresetszerűleg foglalkozott töltött műtétet végzésével. Kovács Zsuzsanna a Bánáthól menekült s a községben egy ottani lakossal vadházasságban élt. A vizsgálat során eddig négy esetben bizonyosodott rá a magzatelhajtás büntetése, de minden valószínűség szerint ezeken kívül még számos töltött műtétet végzett. Az ügyészség a bünjeleket lefoglalta s a vizsgálatot tovább folytatja.

Barna Tibor verseskönyve. Barna Tibornak, lapunk fiatal költő-munkatársának most jelent meg „Vallomás mollban” című verseskönyve. A könyvet olvasóink rendkívül kedvezményes áron szerezhetik meg lapunk kiadóhivatalában.

A Szepes és Ebes pusztán gyakorolható vadászati jog bérbeadása. Értesitem az érdeklődőket, hogy Debrecen sz. kir. város határában a Szepes és Ebes pusztán, kb. 6700 kb. területen gyakorolható vadászati jog bérbeadására az 1942. évi január hó 29-én, esütőrtökön d. e. 9 órakor a városbaza kistanácsstermben nyilvános árverés fog tartatni. Kikiáltási ár évi 730 pengő. Bérleti idő 1942. évi augusztus hó 1-től 1950. évi július hó 31-ig terjedő 8 esztendő. A közelebbi árverési feltételek a városbaza hirdetőtábláján. Betöltés a gazdasági és erdőeszeti ügyosztálynál bárki által megtekinthető. Polgármester.

A CEJTUDATOS EGÉSZSÉGAPO-LÁS egyik legfontosabb szabálya az hogy az ember hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor, egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet igyon, mert ez a gyomrot és a beleket alaposan kiltisztítja és az egész anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

Uj bihari plébános. Jávory István bihari róm. kat. plébános saját kérelmére nyugdíjba helyeztetett. Helyére Kovács Sándor püspöki tanácsos, volt országgyűlési képviselő, az Actio Catholica volt titkára, az országosnevű hitszónok került. A bihari plébánia Kovács Sándor plébánosban kítűnő papot kapott.

Kettős kiállítás az áll. felsőipariskolában. Igen érdekes és szép kettős kiállítás nyílik meg reggel a debreceni m. kir. áll. felsőipariskolában. Az egyik a nőiszabóipari gyakorlati és modellirozó tanfolyam résztvevői által készített ruhákból, a másik az asztalosipari szakrajz-tanfolyam résztvevői által készített bútortervezések és szerkezeti rajzokból áll. Mindkét kiállítás melyeknek szépsége és érdekessége méltán kelt érdeklődést — pénteken délelőtt 10 órától délután 6 óráig tart. Megetekintése díftalan.

Egy 19 gyermekes családnya, mint tolvajbanda vezér. Szombathelyen az elmúlt napokban elfogtak egy kiskorú gyermekből álló tolvajbandát, amely városágos réme volt a város környéki baromfiállományoknak. A nyomozás során kiderült, hogy a banda irányítója és felbujtója Vidos Józsefné, egy 19 gyermekes családnya volt, aki a gyermekek lopásából tartotta hónapokig nagyszámú családját.

Betört Budapest szerelmese, hogy felreccanhasson a fővárosba. A pécsi detektívek már régen figyelték Szabó Gyula 29 éves, többszörösen rovoitmultú szabóeszedet, aki gyakran utazgatott Budapestre. A nyomozás most eredményel végződött. Kiderült, hogy Szabó egy földalatti illemhelyről kulcsokat lonott és azokkal elindult keresését próbálni. Sikertült is neki a kulcsokkal több üzletet kinyitni. Egy borbélyüzletből szappant, kölnit, borbélyeszerszámokat vitt el, másik helyen télkabátot szerzett, Papp Lajos vendéglőstől pedig csiszartit, pénzt és fényképezőgépet zsákmányolt. Bevallotta, hogy még több lopást is elkövetett. A holnikat mindig Budapestre, a Tekei téren adta el. Bajonáság szereti Budapestet — mondotta — és csak azért lopt, hogy legyen útiköltésére felreccanni a fővárosba. Szabót átkísérték az ügyészség fogházába.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat rovíllbéllyegyet.

A HID most megjelent száma Magyarország Főméltóságú Kormányzójáról írt cikkkel kezdődik. Nagy Lajos király, Rozványi Vilmos elbeszélőse, Feja Géza, Németh László négyfelvonásos színművéről és a Nemzeti Színház bemutatásáról írt kritikája, F. Riez Kálmán, József Jolán elbeszélősei, Szentkirályi János, Urbán Ernő versei, Tersánszky J. Jenő regénye, Majlátyi Mihály érdekes délvidéki riportja, Komáromi J. Sándor írása, Nadányi Zoltán verseinek kritikája, Tallózs, Muzsika, A hét filmjeiről stb. rovatok teszik oly kíváncsan érdekes és magas színvonalúvá a HID legutolsó számát. Mutatványszámot kérésre küld a kiadóhivatal: Budapest VII., Erzsébet körút 7. Előfizetési árak: egész évre 24, félévre 12, negyedévre 6, egy hónapra 2 P. egyes szám ára 50 fillér.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Zuhor Gábor cipészsegéd, Arany János-utca 19—Kovács Margit Malvin-utca 57. P. Kiss István MÁV vonatkísérő, K. Tóth-utca 14—Lévai Mária Közep-utca 14.

Házasságok: Deák István gazdálkodó, Rákóczi-utca 15—Minya Mária Csapó-utca 34. Emerich László gépkocsivezető, Kút-utca 4—Frenkel Sára Rákóczi-utca 14. Sebestyén András okl. zenetanár; Szent Anna-utca 35—Székelyhidasi Sebestyén Ágnes Ferenc József-út 43.

SZÖNYEGEKET

üggyönöket, ágyterítöket stb. legolcsóbban vásárolhat Horn Rexsö szőnyegházában Debrecen, Kossuth-utca 19. szám

Születések: Bakos Zoltán ref. lelkész, Mezőzombor, fiú Zoltán. Hajas Mátys napszámos, Bellegelő 167, leány Erzsébet, Kovács Lajos közművessegéd, Klapka-utca 21, leány Ilona. Katona András gazdasági cseléd, Nagyhegyes 1-b. leány Juliánna. Pap Mihály cukrászsegéd, Acél-utca 9, fiú András. Szegedi Márton Puzdra-utca 7, fiú István. Csizi Sándor gazdasági cseléd, Bellegelő 435, fiú József. Béki Sándor napszámos, Borz-utca 8, fiú Sándor. Zsom János Táltos-utca 27, fiú János. Fülöp László tehénész, Dombos tanya, fiú Sándor. Geresák István napszámos, Bal-mazúváros, leány Mária. Béka Imre napszámos, Tóth-utca 4, leány Margit. Gergely Imre napszámos, Hajdúszörményi leány Irén és Anna (ikrek). Tóth András Erzsébet-utca 6, leány Emma. Kozma József Bellegelő 133, leány Eszter. Dr. Szeczkó Gyula műtőorvos, Komlóssy-út 41, leány Mária. Nagy Gyula cipészsegéd, Búsi-utca 17, fiú Sándor. Kálló Béla népezenész, Eötvös-utca 1, Nagy János kishérlő, Tóth-utca 13, leány Juliánna. Miskolczy Sándor kishérlő, Vedres-út 22, leány Erzsébet. Tóth Imre gazdasági cseléd, Elep 85. sz. leány Margit. Kiss József motorszerelő, Honvéd-utca 10, fiú József. Braun Hermann örségedés, Nyírbátor, fiú Lajos.

Halálozások: özv. Kiss Istvánné ref. 75 éves, Pac 15. Szarvady Sándor gk., 90 éves, Lugosi-utca 17. Takács József gk., 6 hónapos, Szepes 41. Özv. Tömör Istvánné ref., 74 éves, Keresztiszei-utca 7. Hüse Ferenc ref., 68 éves, Vendég-utca 18. Kopják Mária gk., 39 éves, Hajdúszörményi. Beke László ref., 12 éves, Derecske. Hudák András rk., 83 éves, Pandur-utca 13. Özv. Klein Jakabné ír., 74 éves, Miklós-utca 22. Csoborka Miklós ref., 28 éves, Baross-utca 13. Székely Józsefné ref., 40 éves, Kassai-út 19. Varga József ref., 13 éves, Olajút 25.

Halállal végződött az ebédfézés. A baranyamegyei Kistótfala községben özv. Hujber Mártonné ebédfézés közben hirtelen megdőbült, az átlízésedett tüdővel aljjára zuhant és összeesett. A kislóti gondozó kórházba vitték, ahol rövidesen behalt égeti seibe.

Megindult a nyomozás a két bünöki gyermek halála miatt. Részletesen beszámoltunk arról a megdőböntő gyermektragédiáról, amely kedden délelőtt a Bánkó téren és két halalos áldozatot követelt. A kettős gyermektragédiával kapcsolatban a esendőrség megindította a nyomozást a felelősség kérdésének tisztázására.

Naményi Gyorsíró- és Gépiróiskola elsőrendű irodai munkaerővé kiképezi, levizsgáztatja, állásba ajánlja. Tanulás bármikor megkezdhető. Batthyány-u. 1.

Nem ő halt meg és ráadásul felmentették. A budapesti törvényszéken a Lombay-tanács meg régebben tárgyalta azt a nagyszabású visszavásárlási bünügyet, amelynek vádlottjai: Varga László, Grosz Andor, Vámos Oszkár és 60 társuk. Az első három vádlottnak szállító-vállalat volt. Az ügyészség vádja szerint hamis vámvnyilatkozattal megkorsóztatták a kincstárt a behozott áruk szállítása körül. Annakidején ítéletet is hozott a Lombay-tanács: Varga László ügyét elkönyölte, mert szökésben volt, a többire kisebb-nagyobb büntetést szabott ki. Ugyanezek elkönyölte az egyik vádlottnak, Balogh Lászlónak ügyét is, mert a tanak azt vallották, hogy öngyilkos lett, meghalt. Akkor nem is folytatták le ellen az eljárást. Azóta kiderült, hogy nem ő, hanem az apja halt meg. Most tehát az ő ügyét is letárgyalta a Lombay-tanács és felmentette a vámmegbíró által vélséének vádja alól. Az ítélet nem...

Gyászrovat

Székely Józsefné Halász Zsófia temetése vasárnap délután három órakor lesz a II. a. ravatalozóteremből. Kassa-út 19. Fehértől vállalata rendezzi.

Molnár Feren honvéd élt 23 évet. Temetése vasárnap délután lesz Hajdúhadházon, református gyászszertartással. Szállítását Fehértől vállalata végzi.

Csorborka Miklós 28 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 3 órakor lesz a köztemető II. b. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Sulyok István református püspök vasárnap búcsúzik híveitől. A királyhágómelléki református egyházmegyének a bihari egyházmegyébe történt beolvadása és szolgálati idejének teljes kitöltése után Sulyok István püspök nyugalmavonult. Az érdemekben gazdag egyházközi, aki több évtizeden keresztül állt az újjáirosi egyházközség élén, vasárnap délelőtti tartja utolsó prédikációját az újjáirosi templomban. A búcsúzás után kerül sor dr. Sós István polgármester gondnoki beiktatására.

A környezettel teljesen ismerős egyén követhette el a Péterfia-utcai betörést. Réálszerűen beszámoltunk arról, hogy napokkal ezelőtt ismeretlen tettes a légvédelmi pinéon keresztül falbontás útján behatolt Pálincás József Péterfia-utca 42. szám alatt levő fűszerüzletébe és onnan közel ezer pengő értékű árut és készpénzt vitt magával. A falbontásos betöréssel kapcsolatban a rendőrség széleskörű nyomozást indított és megállapította, hogy a betörést csak a környezettel teljesen ismerős egyén követhette el.

Elhagyta szolgálati helyét a mentőorvos, Pécsről jelentik: Dr. Albert Armin tavaly április 14-én elhagyta szolgálati helyét, ahová mentőorvosként vezényelték. Beismerő vallomása után a pécsi törvényszék jogerősen 100 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Sok a baleset a le nem tisztított gyalogjárók miatt. A téli időszakban szinte napirenden vannak az utcai balesetek, melyek rendszerint sikos gyalogjárón történnek. A járdákon történő bukások áldozatairól szinte naponta megemlékezünk a rendőrségi jelentések alapján. A balesetek megakadályozása érdekében a rendőrség most ezúton is felszólítja a lakóházak tulajdonosait és gondnokait, hogy a házak előtti részeket a leg gondosabban tisztítsák meg a hótól, mert lábtöréssel végződő baleset súlyos következményekkel járhat a ház tulajdonosára nézve is. Szükséges, hogy a megfagyott részeket lehintse, azonkívül a járdaszélben bizonyos részt a hótól szabadítsanak meg, hogy olvadás esetén a víz elfolyását biztosíthassák.



Meghalt Szemere Bertalan menyé. Szemere Bertalan, a 48-49-es magyar belügyminiszter, illetve miniszterelnök egyetlen fiának, Szemere Attila volt országgyűlési képviselőnek özvegye, a bécsi származású Morawitz Henrietta, Budapestben 78 éves korában meghalt. A nagyasszony temetése pénteken délután 4 órakor lesz az óbudai temetőben, az engesztelő szentmiseáldozatot pénteken reggel 9 órakor tartják a Margit-környű Ferences templomban.

Hadiállapot Bulgáriát és Ausztrália között. A bolgár sajtó hírel adja, hogy Ausztrália sajtó közlése szerint január 6 óta hadiállapotban van Bulgáriával. (MTI)

A japánok teljesen megszállták Menado városát. Tokióból jelenti a Stefani iroda: Mecerósiük, hogy Menado városát és repülőtérét teljesen megszállták a japánok. (MTI)

Egyhónapi fogház légtalmi kihágásért. A budapesti büntetőtörvényszék Vályi Nagy tanácsa esütörtökön délelőtti tárgyalta Salamon Leó úgynök légtalmi kihágási ügyét. A vád szerint tavaly júl. 2-án, tehát háborús készültség idején, az István-út 42. számú házban levő lakásán megtagadta a riasztóügyletesi szolgálalat, nem jelent meg a kapuban. A főtárgyaláson azzal védekezett: azt hitte, hogy lakásában a különös hír és csakhamar puszkás emberek lepték el az áltamas épí-

Göbbels miniszter: Ha ez a háború nem lenne, elkövetkezett volna

Hamburg, január 15. (Német Tl.) Göbbels dr. birodalmi miniszter délután Berlinből Hamburgba érkezett a város háza dísztermében a Hanza várospolgárai és kulturális életnek vezetőférfiai előtt szólt a helyzetéről. Emlékeztetett arra, miként sikerült a Führernek merész cselekvésekkel az utolsó pillanatban szembeszállni a keletről jövő fenyegetéssel, majd részletesen vázolta a harc nagyságát. Göbbels ismertette a világ távlatú lezámolás belső összefüggését és ezzel kapcsolatosan méltatta a japán nép hősi harcaát. Ennek következtében a tengelyhatalmak helyzete oly mértékben megerősödött, hogy ezt nem régiben még politikai és katonai szakemberek is teljesen valószínűtlennek tartották. Azt, hogy a háború harmadik évében Japán a mi oldalunkon beépített a háborúba, az északamerikai imperializmus és a briteknek a világ feletti pyámkodása ellen, a hatalmi, politikai, hadászati jelentőségén kívül a világ számára újabb bizonyíték arra, hogy a mi ügyünk jól és feltétlenül biztosan áll. Ma a'ig van szük-ségünk arra, mondotta, hogy nemzeti lenyűzhetetlenségünkbe vetett hitünkhez fo-lyamodjunk, hogy megjósoltuk a biztos és megváltozhatatlan győzelemünket. Ez reáls tönvekből adódik és ezek világosan me'lettünk szólnak, a mi számadásunk rendben van.

Göbbels dr. vázolta ezután a most folyó küzdelem világörténelmi jelentőségét. Jellemezte a harc egyes szakaszait, majd így folytatta:

— Ez a háború valójában olyan háborús lezámolások korszakát foglalja magában, amelyre, ha ma nem kerülne sor, néhány éven belül esedékesé válna. Ezt sohasem szabad elfelejteni. Annál a kérdésnél, hogy mikor ér véget ez a háború, fontosabb tehát az a kérdés, hogyan ér véget. Ha megnyerjük, akkor mindent megnyertünk. A nyersanyag és élelmezési szabadságot az életért, államunk szociális újjáépítésének alapját és a népi élet kiteljesedésének lehetőségét a tengelyhatalmak számára. Ha elveszítjük mindezt, elveszne, sőt még több elveszne, nemzeti életünk áttalában és valamennyiünk. A miniszter hangzottatta, hogy csak ebből a szempontból szabad megítélni azokat az áldozatokat, amelyeket ebben a háborúban valamennyiünknek vállalni kell. Beszéde végén Göbbels azzal a figyelmeztetéssel és követelelssel fordult az arcvonalhoz és az országhoz, maradjon kemény és nyugodt, gondolkozzék reálsan és sohasem veszítse el a lábait a lába alól, lászon hozzá a háborús problémák megoldásához és ugyan-azzal az elhatározottsággal kezdje meg az üszlendőt, amely eddig is elköltött hennünket. (MTI.)

A zsidók ingatlanközvetítésének eltiltását kérik a budapesti kereskedelmi kamaránál

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara véleményező bizottsága vltéz Gyulay Tibor miniszteri biztos távollétében Bányász Jenő helyettes főtitkár enklével esütörtökön délelőtti tartotta havi rendes ülését. Bányász Jenő elnöki megnyitójában Ribbentrop német külügyminiszter látogatásának jelentőségét méltatta és kifejtette, hogy a magyar kereskedelem és ipar Ribbentrop után most szeretettel és meleg szívvel köszönti a fővárosba érkezett Clano olasz külügyminisztert. Bejelentette az elnök, hogy a honvédelmi miniszter felkérésére a kereskedelem és iparban elhelyezendő 180 leányügyi állományú sebesült honvéd közül a kamarára eső kb 40 fő elhelyezését a kamara örömmel vállalja. Napirend előtt Hovszky János köszö-

netét fejezte ki Varga József kereskedelmi és iparügyi miniszternek ezért a rendeletért, amelynek alapján az összes ipar kamarák zsidótalanítása végrehajtható. Közölte, hogy a budapesti adatok azt mutatják, hogy míg a kereskedelmi kereskedőtanonok száma öröndelen 25000-rapodott, addig az iparban foglalkoztattak 19 százaléka, a leánytanonoknak pedig 29 százaléka zsidó. Hangsúlyozta, hogy ezen az átalapon segíteni kell. Ezután a teljes áttállítás sürgettségét hangsúlyozta. Szükségesnek tartja, hogy föld, ház, lakás, általában ingatlan közvetítésével a jövőben zsidó ne foglalkozhassék. Mád József ugyancsak napirend előtt kérte, hogy szüntessék meg a zsidó ipar-tüztüeti lagok közgyűlési szavazati jogát. Ezután a véleményező bizottság a napirendet tárgyalta.

Fejszét dobott a szülei hálószobájába egy kötekedő falusi fiatalember

A törvényszék kétévi és háromhónapi fegyházbüntetésre ítélte

Pécs, január 15. Berta István romnyai fiatal gazdalgény az egyik decemberi hajnalon vadászatról tért haza. Minthogy kissé italt volt, kötekedő hangulat vett rajta erőt.

Az udvaron talált fejszét az ablakon keresztül bedobta szülei ablakon keresztül a szobába, úgy, hogy szülei mély álmukból felriadva, rémülten menekültek ki a házból a szomszédokba.

A szomszéd Péter József átment Bertáék udvarára, hogy lecsillapítsa a garázda legényét. Berta István kiutasította udvarukból a szomszédot, majd szót követelt és a két ember összeeverkedett.

A dulakodás hevében Berta eszmázarából előhúzta bicskáját és Péter Józsefet kétszer a mellén és egyszer a balesukóján megszúrta.

Berta István felett most ítélkezett a pécsi törvényszék, amely szándékos emberölés büntetetének kísérlete miatt Bertát kétévi és háromhónapi fegyházbüntetésre sújtotta. Az ítélet jogerős.

Fülemilepör lett a hajdúszoboszlói vaddisznóvadászatból

Emberemlékezet óta nem láttak elevenen vadkant Hajdúszoboszlón

Már beszámoltunk arról a nem mindennapi eseményről, hogy Hajdúszoboszlón egy vaddisznót lőttek. Az események különös alakulása indított bennünket arra, hogy felelevenítsük ezt a kis hírt.

A déli órákban terjedt el a napokban Hajdúszoboszlón, hogy a pályádr a vasútvonal mentén egy kőborgó vaddisznót láttak. Percenként csengett a telefon és az érdeklődők sokasága kért helyzetjelentést a vaddisznó sétatjáról. Az első pillanatban kaosának tetsző hírt azonban csakhamar megerősítette a szomszéd pályádr kincsek jelentése szerint a „hatalmas” állat a kertek alá vette az útját a Pityeribe. Ekkor már vadászemberek érdeklődését is felkeltette a különös hír és csakhamar puszkás emberek lepték el az áltamas épí-

letét a várótermi utasok legnagyobb csodálkozására. Vad találgatások indultak meg és hitetlenkedve fogadták a hírt: „Vadkan közeledik, el kell bujni.” Még az igazán öreg bácsikák sem emlékeztek ilyen eseményre: vadkan Hajdúszoboszlón! Özet már lőttek, mely a debreceni nagyerdőből tévedt oda évekkel ezelőtt. Tény azonban, hogy a vadkan élő való-ság lett, mert az állomás ehesi oldalán iekenyarodott. Ekkor azonban már a vadászok is résen állottak, hogy a „hatalmas” állatot letarítsák. Csakhamar a csendörök is előkerültek. Vadászkutyák szaguldolták végig éber szemekkel, kitűnő szimattal a terepet. A hajza azonban nem kecsgetett eredménnyel. A kishűek ismét kételkedni kezdtek és „rémhírek”

bütyegzték meg, mint sikerüm tréfát. Később a rendőrség is érdeklődni kezdett és két karabélyos „biztos úr” el is indult megkeresni a vadkant azzal az óvással, nehogy véletlenül egy elszabadult szelíd kocát puiffantsanak le vascorára. Az érdeklődés csúspontján állott és mindenki előtt ott lebeggett a zsirjegyes világban a páralgó, csodás illatú vadkanvacsora csúfító képe.

A kora délután aztán meghozta a várva-várt eredményt. Lelőtték a vadkant. Szőron szállították be diadalmasorban a városba, ahol tömegesen fordultak érdeklődéssel a boldog vadász felé, hogy mesélje el élményeit. Ezzel tulajdonképpen vége is látszott lenni a csodának. Kimúlt a „szár”. Az első hírek körülbelül 4 méz-szát emlegettek, de a későbbi hangok már két mézsa alá becsülték a „szörnyetegét”. Most aztán mindenki megnyugodott és ekkor váratlanul új fordulat következett to a tulajdonjog körül.

Ismeretes, hogy Hajdúszoboszlón két vadásztársaság működik és a határ műközősi területük között a Kösüly. A kőborgó vadkan pedig, amely valószínűleg messziről jöhetett, mert nagyon le volt soványodva, nem ismerve a közlekedési szabályokat és jogot sem tenult, elkövette azt az illetlenséget, hogy míg golyóval a szívében az egyik vadászterületen érezte erejének végső fogyását, elvonszolta magát a Kösülyig, sőt még bele is merészkö-dött a jeges vízbe a tulsó part felé. A szerencsés vadász véletlenül saját társaságának területén követte el „gyilkos bűntét”, de a másik táborba tartozó vadásztársaság vitallák jogát a vaddisznóhoz.

Az újra holtában is felhukkant „szár” jelenleg ott pihen a község háza udvarán és várja, hogy pártatlan bizottság állapítsa meg a helyszínen a tényállást. Tekintve, hogy a Kösüly a megáporodás szerint nem volt semleges terület, tehát a kértéses határ a Kösüly közepén húzódt. Kérdés tehát, hogy a farrát sebesült vaddisznó túl jutott-e a Kösüly túló partjára és ha igen, jogos-e a keresete a konkurenciának. Vagyis kinek fülvöl a fölé-mile. Bizonyára lesz valamoni ítélet, mely közlésemezés céljára lefontalja vadkan húsát. (KOSTYA GYÖRGY)

A MABI IGAZGATÓFŐORVOSA ELŐADÁST TART DEBRECENBEN

Rendkívül érdekes előadás hangzott el a héten, szombaton este 7 órai kezdéssel az Arany Bika dísztermében. Dr. Csilléry András egyetemi tanár, a MONE elnöke, és dr. Pauthy Géza orvosigazgató, a MONE igazgatója rendezésében orvosgyűlést tart. Ez alkalommal dr. Kelety József, a MONE országos elnöke és a MABI igazgató-főorvosa veliteltképes előadást tart „Az orvos helyzete a betegbiztosításban” címmel. A mult alkalommal amikor a MONE gyűlést tartott, igen nagy számmal jelent meg az orvosársadalom legértékesebb tagjai és ezzel az összetartozásról tettek bizonyosságot a közös problémákban. Ezt az alkalmat is fel kell használni az orvosoknak az összetartás szorosabbá tételére, mert ezzel közös munkára szövetkeznek. Az előadásokhoz hozzá is lehet szólni. Az orvosok figyelmét felhívjuk a megjelenésre. Előadás után az Arany Bika Boeska-teremben közös vacsora lesz.

EDEN A MUNKÁSPÁRTHOZ KÖZELEDIK

Róma, január 15. (MTI) A Piccolo lisszaboni jelentése szerint Sir Stafford Cripps Moszkvából való visszatérése közelíngot kormányválság lehetőségére mutat. A távolkeleti események miatt bekövetkezett angol belpolitikai válságnak más tünetei is vannak. Ezek között a legfontosabb, hogy Eden és a mögötte álló fiatal konzervatívok eltávolodtak Churchilltől és a munkáspárthoz közeledtek, mint ahogyan arról Eden lapjának, a Daily Telegraph-nek magatartása is tanusködik. Jellemző tünet még az is, hogy Randolph Churchill, a miniszterelnök fia, sürgősen Gibraltárba utazott, minden valószínűség szerint azért, hogy Amerikából hazatérő apját tájékoztassa a távolléte alatt előállott belpolitikai neazségekről.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Pénteken este: **Fityifirity**. Mérsékelt helyárrakkal.

Szombaton délután: **Nem élhetek muzsikaszó nélkül**. Fülléres helyárrak.

Szombaton este: **Ejfélikor várom**. Vasárnap délelőtt 11 órakor **Hamupipóka**, gyermekelőadás fülléres helyárrakkal.

Vasárnap délután és este: **Ejfélikor várom**.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma, pénteken este mérsékelt helyárrú, propaganda előadásban a legmulatságosabb operett, a **Fityifirity** szerepel műsorban.

Szombaton délután fülléres helyárrakkal: **Nem élhetek muzsikaszó nélkül**.

Szombaton este nagy Eisemann-operett, az **Ejfélikor várom** ősbemutatója. Eisemann Mihály személyesen vezényel a bemutatón.

Vasárnap délelőtt 11 órakor kezdődik a Fővárosi Gyermekszínház háromnapos vendégjátéka. Remek szórakozás a kis színházlátogatóknak, fülléres helyárrakkal. Vasárnap délután és este **Ejfélikor várom** operett kerül előadásra.

AZ „EJFÉLIKOR VÁROM” OPERETT SZERZŐI MEGÉRKEZTEK DEBRECENBE

A B. Unger-társulat tagjai nagyban készülnek ifj. Ambrózy Ágoston és Eisemann Mihály operettjének ősbemutatójára, mely vasárnap este kerül bemutatásra a Csokonai Színházban. Ifjú Ambrózy Ágoston és Eisemann Mihály esztendőnkön este több hírlapíró társaságában megérkezett Debrecenbe. A társulat ma délelőtti próbát tart, a főpróba szombaton lesz. A ruhákra jellemző, hogy Debrecenben 80 méter krepedesit és 1000 méter zsinórt vásároltak össze. Hogy ezt össze lehessen hozni, az összes üzletet be kellett járni.

Az „Ejfélikor várom” szenzációs operett-éledés előadásain minden este fellép **Zita és Dorn** világhírű akrobatikus táncos pár.

MOZI

RÉGI KERINGŐ. (Magyar filmbemutató a Hungária-mozgóban.) Az az érzésünk, hogy nem annyira a szóbanforgó keringő, mint inkább Barabás Pál témája mondható réginek. A fiatal gróf szerelmes egy nagyon kedves és rokonszenves színésznőbe. A húsz év előtti ünnepelt bonviván mostohaapa rendezni akarja az ezzel kapcsolatos nehézségeket s közben beleszeret leendő menyébe. Ujra fiatalnak hódítónak érzi magát, de hamarosan rá kell jönnie, hogy megsem lehet ott folytatni, ahol abbahagyta. Ha egyszer eljárt fölöttünk az idő, nem lehetünk többé fiatalok, még ha arcunk állná is a próbát. De nem is annyira bölcsekedni, vagy meghalni akar bennünket az idő, mint inkább szórakoztatni és meg kell állapítanunk, ez teljesen sikerül is. A soffőr szerepe a darabban Páger alakításában például mindennél többet ér. Az a Páger láthatjuk, akinek minden mind egy. Ha azt akarja az utas, hogy legyen gróf, hál' lesz, csak fizesse meg. Régen nem volt ilyen nagyszerű komikus szerepe. A másik három főszerepben Szörényi F. va, Szilassy László és Földényi László osztokodik. Kellemes színt visznek a darabba az új arcok: Zsille Margit és Láncey Margit. Mindketten nagyon csinosak, játékosak, kedvesek. Nemcsak az említettek, hanem az epizódszereplők is jól megtalálják helyüket az eléggé bonyodalmas jelenetekben. Bánky Viktor rendezése szallangmentes. A zenetétel nem szenzációsnak ugyan, de nem is hangzanak el nyomtalanul. A műsort világhírű adó egészíti ki.

SPORT

DEBRECENI TORNÁSZOK A DIÓSGYŐRI DISZTORNÁN

A debreceniek kitűnő tornásza, Hajdu Gyula Mávág tisztviselő és egyben a diósgyőri tornászok oktatója, már tíz hónapja működik a Diósgyőrben. Nagy fejlődésnek indult az ottani tornasport, most pedig nagyszabású diszbemutatót rendez Hajdu Gyula többszörös magyar válogatott tornász, aki most tér vissza Olaszországból, ahol részt vett a magyar-olasz tornaviadalon Milánóban. Meghívta a bemutatón a debreceni tornászársakat, Tóth Lajost, Megyórossy Győzőt, válogatott tornászokat, a hőlgyek közül Galaczy Katalint, Kapussy Júliát, Kiss Mariát és Annust és Tóth Magdát, akik a jövő héten indulnak útra.

kitűnő vezetőjük, Schmidt Gyula tesztelvelő tanár élén.

A bemutató után vacsora, majd tánc lesz és a debreceni híres tornászok és tornászölgyek, valamint országoshírű vezetőjük kellemes hangulatban élvezhetik majd a diósgyőriek vendégszeretét.

A jövőhéten már labdaedzést tart a DVSC. Míg a vezetőség a csapat erősítésén fáradozik, addig a rendelkezésre álló játékosok komoly munkával készülnek a tavaszi szezonra. Eddig hetenként háromszor tornatermi edzésen vettek részt és nagy kedvvel mozogtak. A játékosok azonban már nagyon labdaéhesek. A vezetőség arról is gondoskodott, hogy legkészebb már labdát is kapjanak. Hétfőtől kezdve a most épült 19x24 méteres fedett csarnokban tartják az edzéseket, egy kapura nyugodtan lehet játszani. A játékosok nagy örömmel vették a hírt, hogy labdához juthatnak.

Még ebben a hónapban kiviszik a szabadba a csapatot. Hogy milyen komolyan foglalkozik a vezetőség a csapat előkészítésével, mi sem bizonyítja jobban, hogy már ebben a hónapban kiviszik a szabadba a csapatot. Legutóbb a PMÁV vezetőségével léptek érintkezésbe egy edzőmérkőzés iránt, amelyet január 25-én Debrecenben rendeznének. Abban az esetben, ha a PMÁV a meghívást elfogadja, akkor 25-én már a szabadban játszik a DVSC.

A DVSC-nek ez a megmozdulása azonban még csak a kezdetét jelenti. Február 1-re és 8-ra a Nagybányával, illetve a Szolnoki MÁV-val indítottak tárgyalásokat, hogy ezeken a napokon Debrecenben illetve Nagybányán, vagy Szolnokon barátságos mérkőzést játszanak. Február 16-ára a Nagyvárdi AC-ot hívták meg egy barátságos mérkőzésre, míg 22-én Debrecenben a Kolozsvári AC csapatával játszanak Magyar Kupa mérkőzést. Ezek szerint a szezon kezdetére a legjobb formájába lendül a DVSC.

A DVSC berkeiben egyébként teljesen elégedettek a sorszállással. Több bemelegítő mérkőzés után könnyebben ellenfelet kapnak a NYTVE-ben s utána a csapat formája tetőpontján lesz, amikor a szezon négy legnehezebb mérkőzését vívja. Az idegőző hairában a DVSC-nek már csak könnyebb ellenfelei lesznek és így mind a vezetőség, mind a játékosok nyugodtan néznek a tavaszi szezon elé.

Mesterrel most már véleg megállapodtak. A kiváló játékos hátfőn már állását is elfoglalja a MÁV műhelytelepen. A DVSC jó üzletet csinált Mester megszerzésével, mert mindenütt nagyzerően használható. Az előkészületeket látva a DVSC még sohasem állott olyan közel a Nemzeti Bajnokság I. osztályához, mint most.

A komolyabb munka megindulása előtt a DVSC vasárnap délután 5 órai kezdettel a MÁV műhelytelepen diszterminált lendülettel egybekötött ismerkedő estet rendez. Az ismerkedő est iránt az egész városban nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A Magyar Kupa sorsolása február 22-én Nagybánya-Szolnok, Ujvidéki AC-SZVSE, Beszékárt-Szeged, Kapossvári Rákóczi-Ferencváros, Nagyvárd-Elektrómos, Peregcs-SBTC, DVSC-Kolozsvári AC, BYSC-Ujpest, DIMAVAG-Kispest, MOVE Rákoshely-Gamma, Lévai TE-WMEFC, Haladás-MÁVAG, MOVE PAETE-Lampart, Március 1: Soroksár-Ganz, Felten-Vasas, március 8-án: WSC-Bajai, TISE-Zentai AK győztese. Azok a mérkőzések, ahol két amatőrcsapat találkozik egymással, az eredmény a Corinthus-díjba is beszámítatik.

Solymosi a magyar kosárlabdaválogatott csapat egyik tagja. A magyar kosárlabdaválogatott legközelebb Németországban a német válogatott ellen játszik Solymosi, a NAC-nak tehetséges kapusa. Miután a NAC pénteken már elkezdte edzéseit, Solymosit nem akarta engedni Németországba. Az MLSZ megértés vezetője azonban nemzeti érdekből felkérte a NAC vezetőjét, hogy járuljon hozzá Solymosi kiutazásához. A NAC elcsetelt a MLSZ kérésének és így Solymosi kiutazhat.

A Magyar Kerékpáros Szövetség Országos Előest. Nótást, Nagyot és Karakót, valamint Pelvást terjesztette fel a Toldi Miklós érdemémemre.

Az úszó életben az az újság, hogy Tóth és Eleméri február első 6. Berlinben vendégszerrel, ahol a két kiváló magyar úszónak alkalma nyílik erejét összemérni Borggal és Plathal. A vízipótló utánnótlás válogatott február 14 és 15-én Bécsben a német utánpótlás válogatottjával mérkőzik.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre, Ronyovszky Pál

Kiadja: Toldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

A gabonátözsde magpiacán csökkent a kínálat. Félkebb forgalom csillagfűrtben alakult ki, míg a többi magfélesekben csak jelentéktelen mennyiség került piacra.

Kölesek: csillagfűrt 150 mázsa 28, 100 mázsa 28, 25 mázsa 28, 150 mázsa 28, 150 mázsa 28 ab feladóállomás. Biborhe 25 mázsa 96 százalék 150, 7 mázsa 96 százalék 150, 90 mázsa 96 százalék 150 34 mázsa 96 százalék 150, 6 mázsa minta szerint 130, ab feladóállomás. Baltacim-mag 100 mázsa 80 budapesti paritás. — Muharmag 16 mázsa 40, ab feladóállomás. Löheremag 8 mázsa 90 százalék 230 P, 7 mázsa 90 százalék 230.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Uj magánnyomozó iroda.

A vidéki m. kir. rendőrfőkapitányság által engedélyezett hivatalos magánnyomozó irodám: Debrecen, Virág-utca 21. szám alatt megnyitottam Vállalat minden bizalmas nyomozást és megfigyelést, melyeket lelkiismeretesen és teljes diszkrécióval végzek. — Telefon: 23-78. Jánossy Mihály magánnyomozó. 1841

Betűtendő állás férfiaknak

Dínyes- és konyhakerészt szülő művelésben is jártas keresek. József kir. herceg-u. 7. 1069

Állást kereső férfiak

Lapkihordók, rikkancsok felvételnek, Kovács hírlapirodában, Piac-u. 59. 1132

Két fiatal erdőlyi menekült bármilyen munkát vállal. Ajánlatot a kiadóhivatalba kérnek „Erdőlyi menekült” jellegre. 1120

Bútorozott szoba

Magasabb állami tisztviselőnek egy úcai különbejáratos előszobás bútorozott szoba kiadó garázzsal, vagy anélkül. — Miklós-u. 51. 1115

Lakás- és szobakereset

Állami tisztviselő fiatal házaspár keres május 1-re 2 nagy és egy kisebb szobából álló lakást. Ajánlatokat „Fiatal pár” jellegre kiadóba kérünk. Sz

Állás

Debreceni művésztelep-zólapok sorozatonként vizsont eladók, trafikok, üzletek részére ismét kaphatók a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalában. 408

Léleklató Grafológus megérkezett. Fogad Kazinczy-u. 12. (Szappanos-utca sarok.) 1126

Övöhely, Eladó ház, Bútorozott szoba, Kiadó lakás 1. 2. 3. 4 szobás. Iroda Pénztár stb. felírtú táblák darabonként 20 filléret kaphatók kiadóhivatalunkban. Piac-utca 56. sz. Ny

Debreceni termény- és takarmányárak: széna 6.50—7.75, lóhere 0.25, búkköny 3, cukorrépa 7, takarmányrépa 5 P.

KORSZERŰ VEGETARIÁNUS SZAKÁCSKÖNYV

(Das Wendepunkt-Kochbuch) Irta: B. Brupbacher-Bircher a zürichi dr. Bircher-Benner Klinika és a „Lebendige Kraft” szanatórium vezetője. A 26. német kiadás magyar nyelvű fordítása a magyar ízlésnek és viszonyoknak megfelelő módosításokkal most jelent meg. A könyv 580 hűsénélküli receptet és 420 étrendi összeállítást tartalmaz. Ára: 6 P.

Kapható: a DEBRECENI ÚJSÁG könyvsztyálynál, Ferenc József-út 56. sz.

Szappanak való zsirt szappanra becsereél Pál János szappanos mester, Kölesey-u. 8. 1053

Posztóüzlet az udvarban! Halvan-u. 13. Jó férfi gyapjuszövetek olcsó beszerzési forrása. 834

Gobelinképek, párnák pamutokkal, fehérneműek, monogramok hímzése Pethő kézimunka szaküzletében — Szent Anna-u. 10. szám. Zászlókészítés. 1933

Szörme bundákat és mindennemű szűcsmunkák készítését szakszerűen, pontosan, ízlésesen Katona Vilmos szűcsmesternél, Simonffy-u. 2. sz. 1834

Feliratok üzletekbe, hivatalokba kaphatók a kiadóhivatalban, Piac-utca 56. megyeháza mellett. (Tilos a dobányzás, Hitel nincs, Bejárati, Kiment. Idegeneknek tilos a bemenet, Magyar üzlet és még sok más szöveg) 107

Kereslet

60—70 liter tej veszek. Petőfi-tér 2. Fűszerüzlet. 1117

Rokkát megvételre keresek, Széchenyi 15. em. Ny

Rádió

Rádiót minden típusú vegyen előnyös részletre is Szabó Lajos műszerész-től, Csapó-utca 84. Javítások garanciával olcsón. Telefon: 32-54. 573

Hanaszer

Zongorát vagy pianót megvételre keresek. — Zongora eladás, javítás, hangolás: Tanczer, Bathány-u. 1. 1052

Használt ruha

Férfi ruha fekete, esikós nadrággal, teljesen jó állapotban olcsón eladó. — Szappanos-utca 22. 1119

Bútor

Szép tolet eladó Szabó kárpitosnál, Szent Anna-utca. 1128

Modern háló, kombinált szekrény, rekaumé, fotel, konyha berendezés, szalon, íróasztal, különféle bútorok eladók Kosuth-utca 51. 385

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac-utca 71. 1966

Sajátkészítésű kombinált szekrények, ebédli hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes frásztalok, matracok, hencerek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám Zenedeépület. 1055

Gyönyörű antikettű, berakásos diófaebédli asztal. Nyír asztalosnál, Piac-u. 7. sz. az udvarban. 669

Hálószobák, ebédli kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőségű előnyös árak. — Hunyad-u. 2. alatt 1248

Eladó átalok

Kishegyesi-út 32. alatt egy 4 éves kisborjas — nagytejtű tehén eladó. 1125

Eladó ház hely

Olcsó ház helyek a Poroszlay-úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működgyárhoz. — Fűrdő-utca 2. sz. 1210

Eladó ház

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát föltérő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetöglől földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1225 Piac-u. 71. 1966

Gyár-utca 8. szám alatt ház eladó. Felyilágosítást ad dr. Kovács Jenő ügyvéd, Svetits-palota. 1114

Külön'ele

Alkalmi vétel: hűtőgép, tűzhelyek, billiárdasztalok s egyéb szállodai berendezések, asztalok, székek, evőszékzök stb. — 1942. évi január hó 15-ig Angol Királynő Szállodában darabonként is eladók. 951

Eladó ingóság

Görkályha kisebb eladó. Rákóczi-utca 4. földszint bahn. 1131

38-as készített női fekete cipő eladó, Timár-u. 50. 1129

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépét. Igazgató: Somogyi Gábor